
บทท่ี 4 
ผลการศึกษา 

 
  การคนควาแบบอิสระเปนการศึกษาเร่ืองความพึงพอใจของลูกคาตอการซ้ือ
อะไหลรถจักรยานยนตจากรานแมขาพานชิเชียงใหม อําเภอเมืองเชียงใหม โดยมีขนาดกลุมตัวอยาง
จํานวน 200 ตัวอยาง จากผูท่ีมาซ้ืออะไหลรถจักรยานยนตของรานแมขาพานิชเชียงใหม สามารถ
แบงผลการศึกษาออกเปน 3 สวน ดังนี ้
  สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
  สวนท่ี 2 ขอมูลเกี่ยวกับการใหระดับความสําคัญและระดับความพึงพอใจของ
ลูกคาตอการซ้ืออะไหลรถจกัรยานยนตจากรานแมขาพานิชเชียงใหม อําเภอเมืองเชียงใหม 
  สวนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับการใหระดับความสําคัญและระดับความพึงพอใจของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ อายุ และเหตุผลในการซ้ืออะไหลรถจักรยานยนต  
  สวนท่ี 4 ขอมูลเกี่ยวกับปญหาและขอเสนอแนะในการปรับปรุงรานแมขาพานิช
เชียงใหม 
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สวนท่ี  1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 147 73.50 
หญิง 53 26.50 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 73.50 และ
เพศหญิง คิดเปนรอยละ 26.50 ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 20 ป 44 22.00 
21-30 ป 99 49.50 
31-40 ป 32 16.00 
40 ปข้ึนไป 25 12.50 

รวม 200 100.00 
 
 จากตารางท่ี 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 21-30 ป มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 49.50 
รองลงมา ไดแก อายุไมเกิน 20 ป คิดเปนรอยละ 22.00 อายุ 31-40 ป คิดเปนรอยละ 16.00 และอาย ุ
40 ปข้ึนไป คิดเปนรอยละ 12.50 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชพี 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
ขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ 24 12.00 
นักเรียน/นักศึกษา 75 37.50 
พนักงานเอกชน 34 17.00 
รับจางท่ัวไป/อาชีพอิสระ 31 15.50 
คาขาย/ธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการ 36 18.00 

รวม 200 100.00 
 
 จากตารางท่ี 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา มากที่สุด คิดเปนรอย
ละ 37.50 รองลงมา ไดแก อาชีพคาขาย/ธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการ คิดเปนรอยละ 18.00 อาชีพ
พนักงานเอกชน คิดเปนรอยละ 17.00 อาชีพรับจางท่ัวไป/อาชีพอิสระ คิดเปนรอยละ 15.50 และ
อาชีพขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ คิดเปนรอยละ 12.00 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดตอเดือน จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 5,000 บาท 52 26.00 
5,001-10,000 บาท 77 38.50 
10,001-15,000 บาท 30 15.00 
15,001 บาทข้ึนไป 41 20.50 

รวม 200 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001-10,000 
บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 38.50 รองลงมา ไดแก รายไดไมเกิน 5,000 บาท คิดเปนรอยละ 26.00 
รายได 15,001 บาทข้ึนไป คิดเปนรอยละ 20.50 และรายได 10,001-15,000 บาท คิดเปนรอยละ 
15.00 ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม 
  ยี่หอรถจักรยานยนตท่ีใช 
 

ยี่หอรถจักรยานยนต จํานวน รอยละ 
ฮอนดา (Honda) 130 65.00 
ยามาฮา (Yamaha) 44 22.00 
ซูซูกิ (Suzuki) 8 4.00 
คาวาซากิ (Kawasaki) 12 6.00 
อ่ืนๆ 6 3.00 

รวม 200 100.00 
หมายเหตุ: อื่นๆ ไดแก ไทเกอร (Tiger), เวสปา (Vespa) และฮาเรย เดวิสัน (Harley Davidson)  

 
 จากตารางท่ี 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชรถจักรยานยนตยีห่อฮอนดา (Honda)  
คิดเปนรอยละ 65.00 รองลงมา ไดแก ยีห่อยามาฮา (Yamaha) คิดเปนรอยละ 22.00 ยี่หอคาวาซากิ 
(Kawasaki) คิดเปน 6.00 ยี่หอซูซูกิ (Suzuki) คิดเปนรอยละ 4.00 และยีห่ออ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 3.00 
ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม 
  ขนาดของรถจักรยานยนตท่ีใช 
 

ขนาดรถจักรยานยนต จํานวน รอยละ 
ขนาดจิว๋ (ไมเกิน 50 ซีซี) 9 4.50 
ขนาดเล็ก (50 ซีซี – ไมเกนิ 100 ซีซี) 34 17.00 
ขนาดกลาง (100 ซีซี - 250 ซีซี) 153 76.50 
ขนาดใหญ (มากกวา 250 ซีซี) 4 2.00 

รวม 200 100.00 
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 จากตารางท่ี 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชรถจักรยานยนตขนาดกลาง (100 ซีซี 
- 250 ซีซี) คิดเปนรอยละ 76.50 รองลงมา ไดแก ขนาดเล็ก (50 ซีซี – ไมเกิน 100 ซีซี) คิดเปนรอย
ละ 17.00 ขนาดจิ๋ว (ไมเกิน 50 ซีซี) คิดเปนรอยละ 4.50 และขนาดใหญ (มากกวา 250 ซีซี) คิดเปน
รอยละ 2.00 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม 
  ระยะเวลาการใชงานของรถจักรยานยนตท่ีใช 
 

ระยะเวลาการใชงาน จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 1 ป 24 12.00 
1-2 ป 42 21.00 
3-4 ป 49 24.50 
5-6 ป 26 13.00 
7-8 ป 23 11.50 
9-10 ป 14 7.00 
10 ปข้ึนไป 22 11.00 

รวม 200 100.00 
  

จากตารางท่ี 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใชรถจักรยานยนตเปนระยะเวลา 3-4 ป มากท่ีสุด 
คิดเปนรอยละ 24.50 รองลงมา ไดแก ระยะเวลา 1-2 ป คิดเปนรอยละ 21.00 ระยะเวลา 5-6 ป คิด
เปนรอยละ 13.00 ระยะเวลาไมเกิน 1 ป คิดเปนรอยละ 12.00  ระยะเวลา 7-8 ป คิดเปนรอยละ 11.50 
ระยะเวลา 10 ปข้ึนไป คิดเปนรอยละ 11.00 ข้ึนไป และระยะเวลา 9-10 ป คิดเปนรอยละ 7.00 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม 
  เหตุผลในการซ้ืออะไหลรถจักรยานยนต 
 

เหตุผลในการซ้ืออะไหลรถจักรยานยนต จํานวน รอยละ 
นําไปใชเอง 180 90.00 
นําไปจําหนายตอ 20 10.00 

รวม 200 100.00 
หมายเหตุ: นําไปใชเอง ไดแก เปล่ียนกับของเดิมท่ีชํารุด ตกแตงรถใหสวยงาม และตกแตงรถใหแรงขึ้น 

 
 จากตารางท่ี 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีเหตุผลในการซ้ืออะไหล
รถจักรยานยนตเพื่อนําไปใชเอง คิดเปนรอยละ 90.00 รองลงมา และเพือ่นําไปจําหนายตอ คิดเปน
รอยละ 10.00 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 9  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม 
  ความถ่ีในการมารานจําหนายอะไหลรถจักรยานยนตใน 1 เดือน 
 

ความถ่ีตอเดือน จํานวน รอยละ 
1 คร้ังหรือนอยกวา 94 47.00 
2 คร้ัง 38 19.00 
3 คร้ัง 19 9.50 
4 คร้ัง 13 6.50 
5 คร้ังข้ึนไป 36 18.00 

รวม 200 100.00 
 
 จากตารางท่ี 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความถ่ี 1 คร้ังหรือนอยกวาตอเดือนในการมา
รานจําหนายอะไหลรถจักรยานยนต มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 47.00 รองลงมา ไดแก ความถ่ี 2 คร้ัง
ตอเดือน คิดเปนรอยละ 19.00 ความถ่ี 5 คร้ังข้ึนไปตอเดือน คิดเปนรอยละ 18.00 ความถ่ี 3 คร้ังตอ
เดือน คิดเปนรอยละ 9.50 และความถ่ี 4 คร้ังตอเดือน คิดเปนรอยละ 6.50 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 10  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม 
  คาใชจายเฉล่ียตอคร้ังในการซ้ืออะไหลรถจักรยานยนต 
 

คาใชจายเฉล่ียตอคร้ัง จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 500 บาท 59 29.50 
501-1,000 บาท 86 43.00 
1,001-1,500 บาท 34 17.00 
1,501 บาทข้ึนไป 21 10.50 

รวม 200 100.00 
 
 จากตารางท่ี 10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีคาใชจายเฉล่ียตอคร้ัง 501-1,000 บาท มาก
ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 43.00 รองลงมา ไดแก คาใชจายเฉล่ียตอคร้ังไมเกนิ 500 บาท คิดเปนรอยละ 
29.50 คาใชจายเฉล่ียตอคร้ัง 1,001-1,500 บาท คิดเปนรอยละ 17.00 และคาใชจายเฉล่ียตอคร้ัง 1,501 
บาทข้ึนไป คิดเปนรอยละ 10.50 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 11  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม 
  ผูท่ีมีผลตอการตัดสินใจในการเลือกรานจําหนายอะไหลรถจักรยานยนต 
 

ผูท่ีมีผลตอการตัดสินใจ จํานวน รอยละ 
เพื่อน/ผูรวมงาน 97 48.50 
พอ-แม/พี่-นอง 30 15.00 
ชางซอมรถจักรยานยนต 54 27.00 
อ่ืนๆ 19 9.50 

รวม 200 100.00 
หมายเหตุ: อื่นๆ ไดแก สามี/ภรรยา และตนเอง 

 
 จากตารางท่ี 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีเพื่อน/ผูรวมงานเปนผูท่ีมีผลตอการ 
ตัดสินใจ มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 48.50 รองลงมา ไดแก ชางซอมรถจักรยานยนต คิดเปนรอยละ 
27.00 พอ-แม/พี่-นอง คิดเปนรอยละ 15.00 และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 9.50 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2  ขอมูลเก่ียวกับการใหระดับความสําคัญและระดับความพงึพอใจของลูกคาตอการ
ซ้ืออะไหลรถจักรยานยนตจากรานแมขาพานิชเชียงใหม อําเภอเมืองเชียงใหม 

 
ตารางท่ี 12 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม  

จําแนกตามดานผลิตภัณฑ 
 

ดานผลิตภัณฑ 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

มาก 
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน 
กลาง 

นอย 
นอย 
ท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ช่ือเสียงของรานเปนที่รูจัก 
นาเช่ือถือ 

74 
(37.0) 

93 
(46.5) 

32 
(16.0) 

0 
(0.0) 

1 
(0.5) 

4.20 
(มาก) 

2 

มีอะไหลแทจําหนาย 54 
(27.0) 

104 
(52.0) 

40 
(20.0) 

1 
(0.5) 

1 
(0.5) 

4.05 
(มาก) 

4 

มีอะไหลเทียมจําหนาย 39 
(19.5) 

84 
(42.0) 

61 
(30.5) 

13 
(6.5) 

3 
(1.5) 

3.72 
(มาก) 

8 

มีเครื่องประดับตกแตง
รถจักรยานยนตจําหนาย 

65 
(32.5) 

82 
(41.0) 

41 
(20.5) 

8 
(4.0) 

4 
(2.0) 

3.98 
(มาก) 

5 

สินคาที่จําหนายมีคุณภาพดี 76 
(38.0) 

94 
(47.0) 

28 
(14.0) 

2 
(1.0) 

0 
(0.0) 

4.22 
(มาก) 

1 

มีสินคาหลากหลายย่ีหอ 77 
(38.5) 

91 
(45.5) 

30 
(15.0) 

2 
(1.0) 

0 
(0.0) 

4.22 
(มาก) 

1 

มีสินคาครบทุกชนิด 61 
(30.5) 

97 
(48.5) 

38 
(19.0) 

4 
(2.0) 

0 
(0.0) 

4.08 
(มาก) 

3 

ไมตองรอคอยในการซื้อสินคา 35 
(17.5) 

76 
(38.0) 

71 
(35.5) 

16 
(8.0) 

2 
(1.0) 

3.63 
(มาก) 

9 

บริการรับเปล่ียนหรือคืนสินคา 
กรณีที่สินคามีปญหา 

52 
(26.0) 

74 
(37.0) 

65 
(32.5) 

8 
(4.0) 

1 
(0.5) 

3.84 
(มาก) 

7 

มีบริการสงสินคา 25 
(12.5) 

56 
(28.0) 

86 
(43.0) 

27 
(13.5) 

6 
(3.0) 

3.34 
(ปานกลาง) 

10 

การใหบริการของพนักงาน 56 
(28.0) 

88 
(44.0) 

49 
(24.5) 

6 
(3.0) 

1 
(0.5) 

3.96 
(มาก) 

6 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก,  2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด 
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 จากตารางท่ี 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
ผลิตภัณฑเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีบริการสงสินคา ท่ีใหความสําคัญ
ในระดบัปานกลาง โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก สินคาท่ีจําหนายมีคุณภาพดี
และมีสินคาหลากหลายยีห่อ (คาเฉล่ีย 4.22) ช่ือเสียงของรานเปนท่ีรูจัก นาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.20) 
และมีสินคาครบทุกชนิด (คาเฉล่ีย 4.08) 
 
ตารางท่ี 13 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  

จําแนกตามดานผลิตภัณฑ 
 

ดานผลิตภัณฑ 

ระดับความพึงพอใจ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

มาก 
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน 
กลาง 

นอย 
นอย 
ท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ช่ือเสียงของรานเปนที่รูจัก 
นาเช่ือถือ 

79 
(39.5) 

84 
(42.0) 

34 
(17.0) 

3 
(1.5) 

0 
(0.0) 

4.20 
(มาก) 

1 

มีอะไหลแทจําหนาย 62 
(31.0) 

102 
(51.0) 

33 
(16.5) 

3 
(1.5) 

0 
(27.0) 

4.12 
(มาก) 

4 

มีอะไหลเทียมจําหนาย 56 
(28.0) 

86 
(43.0) 

48 
(24.0) 

9 
(4.5) 

1 
(0.5) 

3.94 
(มาก) 

7 

มีเครื่องประดับตกแตง
รถจักรยานยนตจําหนาย 

77 
(38.5) 

81 
(40.5) 

37 
(18.5) 

4 
(2.0) 

1 
(0.5) 

4.15 
(มาก) 

2 

สินคาที่จําหนายมีคุณภาพดี 69 
(34.5) 

103 
(51.5) 

27 
(13.5) 

1 
(0.5) 

0 
(0.0) 

4.20 
(มาก) 

1 

มีสินคาหลากหลายย่ีหอ 67 
(33.5) 

95 
(47.5) 

35 
(17.5) 

3 
(1.5) 

0 
(0.0) 

4.13 
(มาก) 

3 

มีสินคาครบทุกชนิด 49 
(24.5) 

99 
(49.5) 

50 
(25.0) 

2 
(1.0) 

0 
(0.0) 

3.98 
(มาก) 

6 

ไมตองรอคอยในการซื้อสินคา 29 
(14.5) 

66 
(33.0) 

87 
(43.5) 

16 
(8.0) 

2 
(1.0) 

3.52 
(มาก) 

9 

บริการรับเปล่ียนหรือคืนสินคา 
กรณีที่สินคามีปญหา 

34 
(17.0) 

87 
(43.5) 

69 
(34.5) 

8 
(4.0) 

2 
(1.0) 

3.72 
(มาก) 

8 

มีบริการสงสินคา 21 
(10.5) 

51 
(25.5) 

95 
(47.5) 

29 
(14.5) 

4 
(2.0) 

3.28 
(ปานกลาง) 

10 

การใหบริการของพนักงาน 60 
(30.0) 

86 
(43.0) 

50 
(25.0) 

3 
(1.5) 

1 
(0.5) 

4.01 
(มาก) 

5 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก,  2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด 
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จากตารางท่ี 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยยอยดาน
ผลิตภัณฑเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีบริการสงสินคา ท่ีใหความพึง
พอใจในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก สินคาท่ีจาํหนายมี
คุณภาพดีและชื่อเสียงของรานเปนท่ีรูจัก นาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.20) มีเคร่ืองประดับตกแตง
รถจักรยานยนตจําหนาย (คาเฉล่ีย 4.15) และมีสินคาหลากหลายยี่หอ (คาเฉล่ีย 4.13) 

 
ตารางท่ี 14 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม  

จําแนกตามดานราคา 
 

ดานราคา 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

มาก 
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน 
กลาง 

นอย 
นอย 
ท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ราคาสมเหตุสมผล 74 
(37.0) 

78 
(39.0) 

45 
(22.5) 

3 
(1.5) 

0 
(0.0) 

4.12 
(มาก) 

1 

มีการใหเครดิตทางการคา 29 
(14.5) 

68 
(34.0) 

71 
(35.5) 

24 
(12.0) 

8 
(4.0) 

3.43 
(ปานกลาง) 

6 

ราคาถูกกวาที่อื่น กรณีสินคา
เหมือนกัน 

59 
(29.5) 

75 
(37.5) 

62 
(31.0) 

4 
(2.0) 

0 
(0.0) 

3.95 
(มาก) 

3 

สินคามีหลากหลายระดับราคา 60 
(30.0) 

89 
(44.5) 

46 
(23.0) 

5 
(2.5) 

0 
(0.0) 

4.02 
(มาก) 

2 

ลดราคาสินคา กรณีซื้อในปริมาณ
มาก 

55 
(27.5) 

77 
(38.5) 

53 
(26.5) 

15 
(7.5) 

0 
(0.0) 

3.86 
(มาก) 

5 

มีราคาพิเศษสําหรับรานซอม
รถจักรยานยนต 

56 
(28.0) 

86 
(43.0) 

49 
(24.5) 

6 
(3.0) 

3 
(1.5) 

3.93 
(มาก) 

4 

มีการลดเศษเงิน 24 
(12.0) 

66 
(33.0) 

80 
(40.0) 

26 
(13.0) 

4 
(2.0) 

3.40 
(ปานกลาง) 

7 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก,  2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด 
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จากตารางท่ี 14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคา
เกือบทุกปจจัยยอยในระดบัมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง มีการใหเครดิตทางการคา และมีการลดเศษ
เงิน ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจยัแรก ไดแก ราคา
สมเหตุสมผล (คาเฉล่ีย 4.12) สินคามีหลากหลายระดับราคา (คาเฉล่ีย 4.02) และราคาถูกกวาท่ีอ่ืน 
กรณีสินคาเหมือนกัน (คาเฉล่ีย 3.95) 
 
ตารางท่ี 15 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  

จําแนกตามดานราคา 
 

ดานราคา 

ระดับความพึงพอใจ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

มาก 
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน 
กลาง 

นอย 
นอย 
ท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ราคาสมเหตุสมผล 73 
(36.5) 

87 
(43.5) 

38 
(19.0) 

2 
(1.0) 

0 
(0.0) 

4.16 
(มาก) 

1 

มีการใหเครดิตทางการคา 24 
(12.0) 

71 
(35.5) 

67 
(33.5) 

31 
(15.5) 

7 
(3.5) 

3.37 
(ปานกลาง) 

7 

ราคาถูกกวาที่อื่น กรณีสินคา
เหมือนกัน 

67 
(33.5) 

77 
(38.5) 

54 
(27.0) 

2 
(1.0) 

0 
(0.0) 

4.05 
(มาก) 

3 

สินคามีหลากหลายระดับราคา 62 
(31.0) 

99 
(49.5) 

36 
(18.0) 

3 
(1.5) 

0 
(0.0) 

4.10 
(มาก) 

2 

ลดราคาสินคา กรณีซื้อในปริมาณ
มาก 

50 
(25.0) 

86 
(43.0) 

56 
(28.0) 

8 
(4.0) 

0 
(0.0) 

3.89 
(มาก) 

5 

มีราคาพิเศษสําหรับรานซอม
รถจักรยานยนต 

54 
(27.0) 

84 
(42.0) 

51 
(25.5) 

9 
(4.5) 

2 
(1.0) 

3.90 
(มาก) 

4 

มีการลดเศษเงิน 23 
(11.5) 

87 
(43.5) 

78 
(39.0) 

10 
(5.0) 

2 
(1.0) 

3.60 
(มาก) 

6 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก,  2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด 
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 จากตารางท่ี 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยยอยดานราคา
เกือบทุกปจจัยยอยในระดบัมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง ปจจัยยอยเร่ืองมีการใหเครดิตทางการคา ท่ี
ใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก ราคา
สมเหตุสมผล (คาเฉล่ีย 4.16) สินคามีหลากหลายระดับราคา (คาเฉล่ีย 4.12) และราคาถูกกวาท่ีอ่ืน 
กรณีสินคาเหมอืนกัน (คาเฉล่ีย 4.05) 
 
ตารางท่ี 16 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม  

จําแนกตามดานการจัดจําหนาย 
 

ดานการจัดจําหนาย 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

มาก 
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน 
กลาง 

นอย 
นอย 
ท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

อยูในทําเลที่เดินทางสะดวก 59 
(29.5) 

73 
(36.5) 

57 
(28.5) 

10 
(5.0) 

1 
(0.5) 

3.90 
(มาก) 

2 

สังเกตเห็นรานไดงาย 57 
(28.5) 

80 
(40.0) 

56 
(28.0) 

7 
(3.5) 

0 
(0.0) 

3.94 
(มาก) 

1 

มีสถานที่จอดรถสะดวก 42 
(21.0) 

57 
(28.5) 

56 
(28.0) 

33 
(16.5) 

12 
(6.0) 

3.42 
(ปานกลาง) 

4 

มีการตกแตงรานใหสวยงาม 22 
(11.0) 

62 
(31.0) 

92 
(46.0) 

18 
(9.0) 

6 
(3.0) 

3.38 
(ปานกลาง) 

5 

มีการจัดวางสินคาอยางเปน
ระเบียบ 

34 
(17.0) 

79 
(39.5) 

76 
(38.0) 

9 
(4.5) 

2 
(1.0) 

3.67 
(มาก) 

3 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก,  2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัด
จําหนายสาวนใหญในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีสถานท่ีจอดรถสะดวกและมีการตกแตง
รานใหสวยงาม ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก 
ไดแก สังเกตเห็นรานไดงาย (คาเฉล่ีย 3.94) อยูในทําเลที่เดินทางสะดวก (คาเฉล่ีย 3.90) และมีการ
จัดวางสินคาอยางเปนระเบียบ (คาเฉล่ีย 3.67) 
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ตารางท่ี 17 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  
จําแนกตามดานการจัดจําหนาย 
 

ดานการจัดจําหนาย 

ระดับความพึงพอใจ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

มาก 
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน 
กลาง 

นอย 
นอย 
ท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

อยูในทําเลที่เดินทางสะดวก 65 
(32.5) 

73 
(36.5) 

45 
(22.5) 

16 
(8.0) 

1 
(0.5) 

3.93 
(มาก) 

1 

สังเกตเห็นรานไดงาย 43 
(21.5) 

95 
(47.5) 

50 
(25.0) 

12 
(6.0) 

0 
(0.0) 

3.85 
(มาก) 

2 

มีสถานที่จอดรถสะดวก 17 
(8.5) 

53 
(26.5) 

73 
(36.5) 

41 
(20.5) 

16 
(8.0) 

3.07 
(ปานกลาง) 

5 

มีการตกแตงรานใหสวยงาม 15 
(7.5) 

52 
(26.0) 

107 
(53.5) 

22 
(11.0) 

4 
(2.0) 

3.26 
(ปานกลาง) 

4 

มีการจัดวางสินคาอยางเปน
ระเบียบ 

19 
(9.5) 

64 
(32.0) 

100 
(50.0) 

15 
(7.5) 

2 
(1.0) 

3.42 
(มาก) 

3 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก,  2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยยอยดานการจัด
จําหนายเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง มีสถานท่ีจอดรถสะดวกและมีการ
ตกแตงรานใหสวยงาม ท่ีใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
ปจจัยแรกไดแก อยูในทําเลทีเ่ดินทางสะดวก (คาเฉล่ีย 3.93) สังเกตเหน็รานไดงาย (คาเฉล่ีย 3.85) 
และมีการจดัวางสินคาอยางเปนระเบียบ (คาเฉล่ีย 3.42) 
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ตารางท่ี 18 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม  
จําแนกตามดานการสงเสริมการตลาด 
 

ดานการสงเสริมการตลาด 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

มาก 
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน 
กลาง 

นอย 
นอย 
ท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

มีโฆษณาตามสื่อโทรทัศน วิทยุ 
หรือนิตยสาร 

14 
(7.0) 

47 
(23.5) 

85 
(42.5) 

35 
(17.5) 

19 
(9.5) 

3.01 
(ปานกลาง) 

7 

การใหของสมนาคุณตอนสิ้นป
หรือโอกาสพิเศษอื่นๆ 

15 
(7.5) 

60 
(30.0) 

76 
(38.0) 

36 
(18.0) 

13 
(6.5) 

3.14 
(ปานกลาง) 

6 

การชักชวนจากคนรูจักหรือราน
ซอมรถจักรยานยนต 

26 
(13.0) 

81 
(40.5) 

77 
(38.5) 

13 
(6.5) 

3 
(1.5) 

3.57 
(มาก) 

4 

พนักงานมีความรูเช่ียวชาญและ
ใหคําแนะนําไดอยางเหมาะสม 

67 
(33.5) 

75 
(37.5) 

52 
(26.0) 

6 
(3.0) 

0 
(0.0) 

4.02 
(มาก) 

2 

พนักงานมีความสุภาพและ
ใหบริการดี 

68 
(34.0) 

81 
(40.5) 

45 
(22.5) 

4 
(2.0) 

2 
(1.0) 

4.05 
(มาก) 

1 

การรับสั่งสินคาหรือติดตอ
สอบถามทางโทรศัพท 

42 
(21.0) 

65 
(32.5) 

79 
(39.5) 

10 
(5.0) 

4 
(2.0) 

3.66 
(มาก) 

3 

มีการสนับสนุนชวยเหลือชุมชน 31 
(15.5) 

59 
(29.5) 

82 
(41.0) 

21 
(10.5) 

7 
(3.5) 

3.43 
(ปานกลาง) 

5 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก,  2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานการ
สงเสริมการตลาดเกือบทุกปจจัยยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีโฆษณาตามส่ือโทรทัศน 
วิทยุ หรือนิตยสาร การใหของสมนาคุณตอนส้ินปหรือโอกาสพิเศษอ่ืนๆ และมีการสนับสนุน
ชวยเหลือชุมชน ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก 
ไดแก พนกังานมีความสุภาพและใหบริการดี(คาเฉล่ีย 4.05) พนักงานมีความรูเช่ียวชาญและให
คําแนะนําไดอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.02) และการรับส่ังสินคาหรือติดตอสอบถามทางโทรศัพท 
(คาเฉล่ีย 3.66) 
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ตารางท่ี 19 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  
จําแนกตามดานการสงเสริมการตลาด 
 

ดานการสงเสริมการตลาด 

ระดับความพึงพอใจ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

มาก 
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน 
กลาง 

นอย 
นอย 
ท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

มีโฆษณาตามสื่อโทรทัศน วิทยุ 
หรือนิตยสาร 

18 
(9.0) 

42 
(21.0) 

69 
(34.5) 

57 
(28.5) 

14 
(7.0) 

2.97 
(ปานกลาง) 

7 

การใหของสมนาคุณตอนสิ้นป
หรือโอกาสพิเศษอื่นๆ 

11 
(5.5) 

54 
(27.0) 

92 
(46.0) 

30 
(15.0) 

13 
(6.5) 

3.10 
(ปานกลาง) 

6 

การชักชวนจากคนรูจักหรือราน
ซอมรถจักรยานยนต 

45 
(22.5) 

80 
(40.0) 

66 
(33.0) 

7 
(3.5) 

2 
(1.0) 

3.80 
(มาก) 

3 

พนักงานมีความรูเช่ียวชาญและ
ใหคําแนะนําไดอยางเหมาะสม 

61 
(30.5) 

87 
(43.5) 

48 
(24.0) 

4 
(2.0) 

0 
(0.0) 

4.03 
(มาก) 

2 

พนักงานมีความสุภาพและ
ใหบริการดี 

69 
(34.5) 

90 
(45.0) 

39 
(19.5) 

1 
(0.5) 

1 
(0.5) 

4.13 
(มาก) 

1 

การรับสั่งสินคาหรือติดตอ
สอบถามทางโทรศัพท 

35 
(17.5) 

81 
(40.5) 

73 
(36.5) 

7 
(3.5) 

4 
(2.0) 

3.68 
(มาก) 

4 

มีการสนับสนุนชวยเหลือชุมชน 20 
(10.0) 

57 
(28.5) 

71 
(35.5) 

46 
(23.0) 

6 
(3.0) 

3.20 
(ปานกลาง) 

5 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก,  2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยยอยดานการ
สงเสริมการตลาดเกือบทุกปจจัยยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีโฆษณาตามส่ือโทรทัศน 
วิทยุ หรือนิตยสาร การใหของสมนาคุณตอนส้ินปหรือโอกาสพิเศษอ่ืนๆ และมีการสนับสนุน
ชวยเหลือชุมชน ท่ีใหความพงึพอใจในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจยัแรก 
ไดแก พนกังานมีความสุภาพและใหบริการด ี(คาเฉล่ีย 4.13) พนักงานมีความรูเช่ียวชาญและให
คําแนะนําไดอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.03) และการชักชวนจากคนรูจักหรือรานซอม
รถจักรยานยนต (คาเฉล่ีย 3.80) 
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สวนท่ี 3  ขอมูลเก่ียวกับการใหระดับความสําคัญและระดับความพงึพอใจของผูตอบ 
  แบบสอบถาม จําแนกตามเพศ อายุ และเหตุผลในการซ้ืออะไหลรถจักรยานยนต 

 
ตารางท่ี 20  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอดานผลิตภัณฑ จําแนกตามเพศ 
 

ดานผลิตภัณฑ 
เพศ 

ชาย 
(n=147) 

หญิง 
(n=53) 

ช่ือเสียงของรานเปนที่รูจัก นาเช่ือถือ 4.23 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

มีอะไหลแทจําหนาย 4.03 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

มีอะไหลเทียมจําหนาย 3.75 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

มีเครื่องประดับตกแตงรถจักรยานยนตจําหนาย 3.97 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

สินคาที่จําหนายมีคุณภาพดี 4.19 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

มีสินคาหลากหลายย่ีหอ 4.18 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

มีสินคาครบทุกชนิด 4.05 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

ไมตองรอคอยในการซื้อสินคา 3.57 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

บริการรับเปล่ียนหรือคืนสินคา กรณีที่สินคามีปญหา 3.84 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

มีบริการสงสินคา 3.32 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

การใหบริการของพนักงาน 3.94 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
ผลิตภัณฑเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีบริการสงสินคา ท่ีใหความสําคัญ
ในระดบัปานกลาง โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก ช่ือเสียงของรานเปนท่ีรูจัก 
นาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.23) สินคาท่ีจาํหนายมีคุณภาพด ี(คาเฉล่ีย 4.19) และมีสินคาหลากหลายยี่หอ 
(คาเฉล่ีย 4.18) 
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 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑเกือบทุก
ปจจัยยอยในระดับมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง มีบริการสงสินคา ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก สินคาท่ีจําหนายมีคุณภาพดี และมีสินคา
หลากหลายยีห่อ (คาเฉล่ีย 4.30) มีสินคาครบทุกชนดิ (คาเฉล่ีย 4.13) และช่ือเสียงของรานเปนท่ีรูจกั 
นาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.23) 
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ตารางท่ี 21  แสดงคาเฉล่ียระดับความพงึพอใจตอดานผลิตภณัฑ จําแนกตามเพศ 
 

ดานผลิตภัณฑ 
เพศ 

ชาย 
(n=147) 

หญิง 
(n=53) 

ช่ือเสียงของรานเปนที่รูจัก นาเช่ือถือ 4.19 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

มีอะไหลแทจําหนาย 4.10 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

มีอะไหลเทียมจําหนาย 3.95 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

มีเครื่องประดับตกแตงรถจักรยานยนตจําหนาย 4.12 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

สินคาที่จําหนายมีคุณภาพดี 4.19 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

มีสินคาหลากหลายย่ีหอ 4.11 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

มีสินคาครบทุกชนิด 3.99 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

ไมตองรอคอยในการซื้อสินคา 3.49 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

บริการรับเปล่ียนหรือคืนสินคา กรณีที่สินคามีปญหา 3.78 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

มีบริการสงสินคา 3.31 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

การใหบริการของพนักงาน 3.98 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 21 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยยอย
ดานผลิตภัณฑเกือบทุกปจจัยยอยในระดบัมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง ไมตองรอคอยในการซ้ือสินคา 
และมีบริการสงสินคา ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัย
แรก ไดแก ช่ือเสียงของรานเปนท่ีรูจัก นาเช่ือถือ และสินคาท่ีจําหนายมีคุณภาพด ี(คาเฉล่ีย 4.19) มี
เคร่ืองประดับตกแตงรถจักรยานยนตจําหนาย (คาเฉล่ีย 4.12) และมีสินคาหลากหลายย่ีหอ (คาเฉล่ีย 
4.11) 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑเกือบทุก
ปจจัยยอยในระดับมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง มีบริการสงสินคา ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
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โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก สินคาท่ีจําหนายมีคุณภาพดี (คาเฉล่ีย 4.23) 
ช่ือเสียงของรานเปนท่ีรูจัก นาเช่ือถือ และมีเคร่ืองประดับตกแตงรถจักรยานยนตจําหนาย (คาเฉล่ีย 
4.21) และมีสินคาหลากหลายยีห่อ (คาเฉล่ีย 4.19) 
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ตารางท่ี 22  แสดงคาเฉล่ียความสําคัญเปรียบเทียบกับคาเฉล่ียความพงึพอใจตอดานผลิตภณัฑ 
  จําแนกตามเพศ 
 

ดานผลิตภัณฑ 

เพศ 
ระดับความสําคัญ ระดับความพึงพอใจ 
ชาย 

(n=147) 
หญิง 

(n=53) 
ชาย 

(n=147) 
หญิง 

(n=53) 
ช่ือเสียงของรานเปนที่รูจัก นาเช่ือถือ 4.23 

(มาก) 
4.09 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

มีอะไหลแทจําหนาย 4.03 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

มีอะไหลเทียมจําหนาย 3.75 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

มีเครื่องประดับตกแตงรถจักรยานยนตจําหนาย 3.97 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

สินคาที่จําหนายมีคุณภาพดี 4.19 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

มีสินคาหลากหลายย่ีหอ 4.18 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

มีสินคาครบทุกชนิด 4.05 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

ไมตองรอคอยในการซื้อสินคา 3.57 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

บริการรับเปล่ียนหรือคืนสินคา กรณีที่สินคามีปญหา 3.84 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

มีบริการสงสินคา 3.32 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

การใหบริการของพนักงาน 3.94 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
ผลิตภัณฑเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีบริการสงสินคา ท่ีใหความสําคัญ
ในระดบัปานกลาง ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภณัฑ
เกือบทุกปจจัยยอยในระดบัมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง มีบริการสงสินคา ท่ีใหความสําคัญในระดับ
ปานกลาง 
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 สวนระดับความพึงพอใจพบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหระดบัความพึงพอใจตอ
ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง ไมตองรอคอยใน
การซ้ือสินคา และมีบริการสงสินคา ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ผูตอบแบบสอบถามเพศ
หญิง ใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑเกือบทุกปจจยัยอยในระดบัมาก ยกเวน
ปจจัยยอยเร่ือง มีบริการสงสินคา ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
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ตารางท่ี 23  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอดานผลิตภัณฑ จําแนกตามอาย ุ
 

ดานผลิตภัณฑ 
อายุ 

ไมเกิน 20 ป 
(n=44) 

21-30 ป 
(n=99) 

31-40 ป 
(n=32) 

41 ปขึ้นไป 
(n=25) 

ช่ือเสียงของรานเปนที่รูจัก นาเช่ือถือ 4.18 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

มีอะไหลแทจําหนาย 4.07 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีอะไหลเทียมจําหนาย 3.68 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

มีเครื่องประดับตกแตงรถจักรยานยนตจําหนาย 4.25 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

สินคาที่จําหนายมีคุณภาพดี 4.11 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

มีสินคาหลากหลายย่ีหอ 4.20 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

มีสินคาครบทุกชนิด 4.20 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

ไมตองรอคอยในการซื้อสินคา 3.55 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

บริการรับเปล่ียนหรือคืนสินคา กรณีที่สินคามีปญหา 3.68 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีบริการสงสินคา 3.45 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

การใหบริการของพนักงาน 4.07 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกนิ 20 ป ใหระดับความสําคัญตอ
ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีบริการสงสินคา ท่ี
ใหความสําคัญในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก  
มีเคร่ืองประดับตกแตงรถจักรยานยนตจําหนาย (คาเฉล่ีย 4.25) มีสินคาหลากหลายยีห่อและมีสินคา
ครบทุกชนิด (คาเฉล่ีย 4.20) และช่ือเสียงของรานเปนท่ีรูจัก นาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.18) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ป ใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภณัฑเกือบ
ทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง มีบริการสงสินคา ท่ีใหความสําคัญในระดับปาน



 34

กลาง โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก สินคาท่ีจําหนายมีคุณภาพด ี(คาเฉล่ีย 4.29) 
มีสินคาหลากหลายยีห่อ (คาเฉล่ีย 4.22) และช่ือเสียงของรานเปนท่ีรูจัก นาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.14)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภณัฑเกือบ
ทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง มีบริการสงสินคา ท่ีใหความสําคัญในระดับปาน
กลาง โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก ช่ือเสียงของรานเปนท่ีรูจัก นาเช่ือถือ 
(คาเฉล่ีย 4.34) มีสินคาหลากหลายยีห่อ (คาเฉล่ีย 4.28) และสินคาท่ีจําหนายมีคุณภาพดี (คาเฉล่ีย 
4.25)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปข้ึนไป ใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ
เกือบทุกปจจัยยอยในระดบัมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง มีบริการสงสินคา ท่ีใหความสําคัญในระดับ
ปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก ช่ือเสียงของรานเปนท่ีรูจัก นาเช่ือถือ 
(คาเฉล่ีย 4.24) มีสินคาหลากหลายยีห่อ (คาเฉล่ีย 4.12) และสินคาท่ีจาํหนายมีคุณภาพดี (คาเฉล่ีย 
4.08) 



 35

ตารางท่ี 24  แสดงคาเฉล่ียระดับความพงึพอใจตอดานผลิตภณัฑ จําแนกตามอาย ุ
 

ดานผลิตภัณฑ 
อายุ 

ไมเกิน 20 ป 
(n=44) 

21-30 ป 
(n=99) 

31-40 ป 
(n=32) 

41 ปขึ้นไป 
(n=25) 

ช่ือเสียงของรานเปนที่รูจัก นาเช่ือถือ 4.25 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

มีอะไหลแทจําหนาย 4.25 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

มีอะไหลเทียมจําหนาย 3.98 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

มีเครื่องประดับตกแตงรถจักรยานยนตจําหนาย 4.27 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

สินคาที่จําหนายมีคุณภาพดี 4.32 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีสินคาหลากหลายย่ีหอ 4.23 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีสินคาครบทุกชนิด 4.02 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

ไมตองรอคอยในการซื้อสินคา 3.50 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

บริการรับเปล่ียนหรือคืนสินคา กรณีที่สินคามีปญหา 3.66 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

มีบริการสงสินคา 3.41 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

การใหบริการของพนักงาน 4.09 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกนิ 20 ป ใหระดับความพึงพอใจตอ

ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีบริการสงสินคา ท่ี
ใหความสําคัญในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก สินคาท่ี
จําหนายมีคุณภาพด ี(คาเฉล่ีย 4.32) มีเคร่ืองประดับตกแตงรถจักรยานยนตจําหนาย (คาเฉล่ีย 4.27) 
และช่ือเสียงของรานเปนท่ีรูจัก นาเช่ือถือ และมีอะไหลแทจําหนาย (คาเฉล่ีย 4.25) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ป ใหระดับความพึงพอใจตอปจจยัยอยดานผลิตภณัฑ
เกือบทุกปจจัยยอยในระดบัมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง ไมตองรอคอยในการซ้ือสินคา และมีบริการ
สงสินคา ท่ีใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก 
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สินคาท่ีจําหนายมีคุณภาพด ี(คาเฉล่ีย 4.21) มีอะไหลแทจาํหนาย และมีสินคาหลากหลายย่ีหอ 
(คาเฉล่ีย 4.15) และช่ือเสียงของรานเปนท่ีรูจัก นาเช่ือถือ และมีเคร่ืองประดับตกแตง
รถจักรยานยนตจําหนาย (คาเฉล่ีย 4.14) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ใหระดับความพึงพอใจตอปจจยัยอยดานผลิตภณัฑ
เกือบทุกปจจัยยอยในระดบัมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง มีบริการสงสินคา ท่ีใหความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก ช่ือเสียงของรานเปนท่ีรูจัก 
นาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.31) สินคาท่ีจําหนายมีคุณภาพด ี(คาเฉล่ีย 4.16) มีเคร่ืองประดับตกแตง
รถจักรยานยนตจําหนาย (คาเฉล่ีย 4.09) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปข้ึนไป ใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ
เกือบทุกปจจัยยอยในระดบัมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง มีบริการสงสินคา ท่ีใหความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก ช่ือเสียงของรานเปนท่ีรูจัก 
นาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.16) มีเคร่ืองประดับตกแตงรถจักรยานยนตจําหนาย สินคาท่ีจาํหนายมีคุณภาพ
ดี มีสินคาหลากหลายยี่หอ และการใหบริการของพนักงาน (คาเฉล่ีย 4.00) และมีอะไหลแทจําหนาย 
(คาเฉล่ีย 3.96) 
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ตารางท่ี 25  แสดงคาเฉล่ียความสําคัญเปรียบเทียบกับคาเฉล่ียความพงึพอใจตอดานผลิตภณัฑ 
  จําแนกตามอายุ 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกนิ 20 ป ใหระดับความสําคัญตอ
ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีบริการสงสินคา ท่ี
ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ป ใหระดับความสําคัญตอ

ดานผลิตภัณฑ 

อายุ 
ระดับความสําคัญ ระดับความพึงพอใจ 

ไมเกิน 
20 ป 

(n=44) 

21-30 
ป 
 

(n=99) 

31-40 
ป 
 

(n=32) 

41 ป 
ขึ้นไป 
(n=25) 

ไมเกิน 
20 ป 

(n=44) 

21-30 
ป 
 

(n=99) 

31-40 
ป 
 

(n=32) 

41 ป 
ขึ้นไป 
(n=25) 

ช่ือเสียงของรานเปนที่รูจัก 
นาเช่ือถือ 

4.18 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

มีอะไหลแทจําหนาย 4.07 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

มีอะไหลเทียมจําหนาย 3.68 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

มีเครื่องประดับตกแตง
รถจักรยานยนตจําหนาย 

4.25 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

สินคาที่จําหนายมีคุณภาพดี 4.11 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีสินคาหลากหลายย่ีหอ 4.20 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีสินคาครบทุกชนิด 4.20 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

ไมตองรอคอยในการซื้อ
สินคา 

3.55 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.48 
(ปาน
กลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

บริการรับเปล่ียนหรือคืน
สินคา กรณีที่สินคามีปญหา 

3.68 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

มีบริการสงสินคา 3.45 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปาน
กลาง) 

3.22 
(ปาน
กลาง) 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

3.41 
(ปาน
กลาง) 

3.23 
(ปาน
กลาง) 

3.28 
(ปาน
กลาง) 

3.24 
(ปาน
กลาง) 

การใหบริการของพนักงาน 4.07 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 
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ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีบริการสงสินคา ท่ี
ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ใหระดับความสําคัญตอ
ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีบริการสงสินคา ท่ี
ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปข้ึนไป ใหระดับความสําคัญตอ
ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีบริการสงสินคา ท่ี
ใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
 สวนระดับความพึงพอใจพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกนิ 20 ป ใหระดับความพึง
พอใจตอปจจัยยอยดานผลิตภณัฑเกือบทุกปจจัยยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีบริการสง
สินคา ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ป ใหระดับความพึง
พอใจตอปจจัยยอยดานผลิตภณัฑเกือบทุกปจจัยยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง ไมตองรอ
คอยในการซ้ือสินคา และมีบริการสงสินคา ท่ีใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑเกือบทุกปจจยั
ยอยในระดบัมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง มีบริการสงสินคา ท่ีใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปข้ึนไป ใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑเกือบ
ทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง มีบริการสงสินคา ท่ีใหความพึงพอใจในระดับปาน
กลาง 
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ตารางท่ี 26  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอดานผลิตภัณฑ จําแนกตามเหตุผลในการซ้ือ
  อะไหลรถจักรยานยนต 
 

ดานผลิตภัณฑ 
เหตุผลในการซื้ออะไหลรถจักรยานยนต 
ใชเอง 

(n=180) 
จําหนายตอ 

(n=20) 
ช่ือเสียงของรานเปนที่รูจัก นาเช่ือถือ 4.23 

(มาก) 
4.20 
(มาก) 

มีอะไหลแทจําหนาย 4.04 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

มีอะไหลเทียมจําหนาย 3.77 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

มีเครื่องประดับตกแตงรถจักรยานยนตจําหนาย 4.10 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

สินคาที่จําหนายมีคุณภาพดี 4.24 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

มีสินคาหลากหลายย่ีหอ 4.24 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

มีสินคาครบทุกชนิด 4.09 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

ไมตองรอคอยในการซื้อสินคา 3.67 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

บริการรับเปล่ียนหรือคืนสินคา กรณีที่สินคามีปญหา 3.84 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

มีบริการสงสินคา 3.39 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

การใหบริการของพนักงาน 4.01 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด  
 นําไปใชเอง ไดแก เปลีย่นกับของเดิมท่ีชํารุด ตกแตงรถใหสวยงาม และตกแตงรถใหแรงข้ึน 

 
 จากตารางท่ี 26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเหตุผลในการซ้ืออะไหลรถจักรยานยนต
นําไปใชเอง ใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑเกือบทุกปจจัยยอยในระดับมาก 
ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีบริการสงสินคา ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก สินคาท่ีจาํหนายมีคุณภาพดี และมีสินคาหลากหลายยี่หอ (คาเฉล่ีย 
4.24) ช่ือเสียงของรานเปนท่ีรูจัก นาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.23) และมีเคร่ืองประดับตกแตง
รถจักรยานยนตจําหนาย (คาเฉล่ีย 4.10)  
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเหตุผลในการซ้ืออะไหลรถจักรยานยนตเพื่อนําไปจําหนายตอ ให
ระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภณัฑทุกปจจยัยอยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก สินคาท่ีจําหนายมีคุณภาพด ีและมีสินคาหลากหลายยี่หอ (คาเฉล่ีย 4.40) มี
เคร่ืองประดับตกแตงรถจักรยานยนตจําหนาย ช่ือเสียงของรานเปนท่ีรูจัก นาเช่ือถือ มีอะไหลแท
จําหนาย และมีสินคาครบทุกชนิด (คาเฉล่ีย 4.20) และบริการรับเปล่ียนหรือคืนสินคา กรณีท่ีสินคา
มีปญหา (คาเฉลี่ย 3.90) 
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ตารางท่ี 27  แสดงคาเฉล่ียระดับความพงึพอใจตอดานผลิตภณัฑ จําแนกตามเหตผุลในการซ้ือ
  อะไหลรถจักรยานยนต 
 

ดานผลิตภัณฑ 
เหตุผลในการซื้ออะไหลรถจักรยานยนต 
ใชเอง 

(n=180) 
จําหนายตอ 

(n=20) 
ช่ือเสียงของรานเปนที่รูจัก นาเช่ือถือ 4.25 

(มาก) 
4.00 
(มาก) 

มีอะไหลแทจําหนาย 4.14 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

มีอะไหลเทียมจําหนาย 3.98 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

มีเครื่องประดับตกแตงรถจักรยานยนตจําหนาย 4.23 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

สินคาที่จําหนายมีคุณภาพดี 4.24 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

มีสินคาหลากหลายย่ีหอ 4.17 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

มีสินคาครบทุกชนิด 3.97 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

ไมตองรอคอยในการซื้อสินคา 3.51 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

บริการรับเปล่ียนหรือคืนสินคา กรณีที่สินคามีปญหา 3.72 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

มีบริการสงสินคา 3.31 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

การใหบริการของพนักงาน 4.04 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด  
 นําไปใชเอง ไดแก เปลีย่นกับของเดิมท่ีชํารุด ตกแตงรถใหสวยงาม และตกแตงรถใหแรงข้ึน 

 
จากตารางท่ี 27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเหตุผลในการซ้ืออะไหลรถจักรยานยนต

นําไปใชเอง ใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก 
ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีบริการสงสินคา ท่ีใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก ช่ือเสียงของรานเปนท่ีรูจัก นาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.25) สินคาท่ี
จําหนายมีคุณภาพด ี(คาเฉล่ีย 4.24) และมีเคร่ืองประดับตกแตงรถจักรยานยนตจําหนาย (คาเฉล่ีย 
4.23)  
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเหตุผลในการซ้ืออะไหลรถจักรยานยนตเพื่อนําไปจําหนายตอ ให
ระดับความพึงพอใจตอปจจัยยอยดานผลิตภณัฑทุกปจจยัยอยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก สินคาท่ีจาํหนายมีคุณภาพดี (คาเฉล่ีย 4.30) มีสินคาหลากหลาย
ยี่หอ (คาเฉล่ีย 4.20) และมีอะไหลแทจําหนาย มีสินคาครบทุกชนิด และการใหบริการของพนักงาน 
(คาเฉล่ีย 4.10) 
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ตารางท่ี 28  แสดงคาเฉล่ียความสําคัญเปรียบเทียบกับคาเฉล่ียความพงึพอใจตอดานผลิตภณัฑ 
  จําแนกตามเหตุผลในการซ้ืออะไหลรถจักรยานยนต 
 

ดานผลิตภัณฑ 

เหตุผลในการซื้ออะไหลรถจักรยานยนต 
ระดับความสําคัญ ระดับความพึงพอใจ 
ใชเอง 

(n=180) 
จําหนายตอ 

(n=20) 
ใชเอง 

(n=180) 
จําหนายตอ 

(n=20) 
ช่ือเสียงของรานเปนที่รูจัก นาเช่ือถือ 4.23 

(มาก) 
4.20 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีอะไหลแทจําหนาย 4.04 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

มีอะไหลเทียมจําหนาย 3.77 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

มีเครื่องประดับตกแตงรถจักรยานยนตจําหนาย 4.10 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

สินคาที่จําหนายมีคุณภาพดี 4.24 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

มีสินคาหลากหลายย่ีหอ 4.24 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

มีสินคาครบทุกชนิด 4.09 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

ไมตองรอคอยในการซื้อสินคา 3.67 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

บริการรับเปล่ียนหรือคืนสินคา กรณีที่สินคามีปญหา 3.84 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

มีบริการสงสินคา 3.39 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

การใหบริการของพนักงาน 4.01 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด  
 นําไปใชเอง ไดแก เปลีย่นกับของเดิมท่ีชํารุด ตกแตงรถใหสวยงาม และตกแตงรถใหแรงข้ึน 

 

 จากตารางท่ี 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเหตุผลในการซ้ืออะไหลรถจักรยานยนต
นําไปใชเอง ใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑเกือบทุกปจจัยยอยในระดับมาก 
ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีบริการสงสินคา ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ผูตอบแบบสอบถามท่ี
มีเหตุผลในการซ้ืออะไหลรถจักรยานยนตเพื่อนําไปจําหนายตอ ใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอย
ดานผลิตภัณฑทุกปจจยัยอยในระดบัมาก 
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 สวนระดับความพึงพอใจพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเหตุผลในการซื้ออะไหล
รถจักรยานยนตนําไปใชเอง ใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑเกือบทุกปจจยัยอย
ในระดบัมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีบริการสงสินคา ท่ีใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีเหตุผลในการซ้ืออะไหลรถจักรยานยนตเพื่อนําไปจาํหนายตอ ใหระดับความพึง
พอใจตอปจจัยยอยดานผลิตภณัฑทุกปจจยัยอยในระดับมาก 
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ตารางท่ี 29  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอดานราคา จําแนกตามเพศ 
 

ดานราคา 
เพศ 

ชาย 
(n=147) 

หญิง 
(n=53) 

ราคาสมเหตุสมผล 4.08 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

มีการใหเครดิตทางการคา 3.43 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

ราคาถูกกวาที่อื่น กรณีสินคาเหมือนกัน 3.94 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

สินคามีหลากหลายระดับราคา 4.01 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

ลดราคาสินคา กรณีซื้อในปริมาณมาก 3.84 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

มีราคาพิเศษสําหรับรานซอมรถจักรยานยนต 3.97 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

มีการลดเศษเงิน 3.41 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
ราคาเกือบทุกปจจัยยอยในระดับมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง มีการใหเครดิตทางการคา และมีการลด
เศษเงิน ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก 
ราคาสมเหตุสมผล (คาเฉล่ีย 4.08) สินคามีหลากหลายระดับราคา (คาเฉล่ีย 4.01) และมีราคาพิเศษ
สําหรับรานซอมรถจักรยานยนต (คาเฉล่ีย 3.97) 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาเกือบทุกปจจัย
ยอยในระดบัมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง มีการใหเครดิตทางการคา และมีการลดเศษเงิน ท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจยัแรก ไดแก ราคา
สมเหตุสมผล (คาเฉล่ีย 4.21) สินคามีหลากหลายระดับราคา (คาเฉล่ีย 4.04) และราคาถูกกวาท่ีอ่ืน 
กรณีสินคาเหมือนกัน (คาเฉล่ีย 3.96) 
 



 46

ตารางท่ี 30 แสดงคาเฉล่ียระดับความพงึพอใจตอดานราคา จําแนกตามเพศ 
 

ดานราคา 
เพศ 

ชาย 
(n=147) 

หญิง 
(n=53) 

ราคาสมเหตุสมผล 4.12 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

มีการใหเครดิตทางการคา 3.41 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

ราคาถูกกวาที่อื่น กรณีสินคาเหมือนกัน 4.04 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

สินคามีหลากหลายระดับราคา 4.12 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

ลดราคาสินคา กรณีซื้อในปริมาณมาก 3.94 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

มีราคาพิเศษสําหรับรานซอมรถจักรยานยนต 3.94 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

มีการลดเศษเงิน 3.62 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยยอย
ดานราคาเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีการใหเครดิตทางการคา และมี
บริการสงสินคา ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจยัแรก 
ไดแก ราคาสมเหตุสมผล และสินคามีหลากหลายระดับราคา (คาเฉล่ีย 4.12) ราคาถูกกวาท่ีอ่ืน กรณี
สินคาเหมือนกัน (คาเฉล่ีย 4.04) และลดราคาสินคา กรณซ้ืีอในปริมาณมาก และมีราคาพิเศษสําหรับ
รานซอมรถจักรยานยนต (คาเฉล่ีย 3.94) 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยยอยดานราคาเกือบทุกปจจัย
ยอยในระดบัมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง มีการใหเครดิตทางการคา ท่ีใหความสําคัญในระดับปาน
กลาง โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก ราคาสมเหตุสมผล (คาเฉล่ีย 4.26) ราคาถูก
กวาท่ีอ่ืน กรณสิีนคาเหมือนกัน และสินคามีหลากหลายระดับราคา (คาเฉล่ีย 4.06) และมีราคาพิเศษ
สําหรับรานซอมรถจักรยานยนต (คาเฉล่ีย 3.77) 
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ตารางท่ี 31  แสดงคาเฉล่ียความสําคัญเปรียบเทียบกับคาเฉล่ียความพงึพอใจตอดานราคา  
  จําแนกตามเพศ 
 

ดานราคา 

เพศ 
ระดับความสําคัญ ระดับความพึงพอใจ 
ชาย 

(n=147) 
หญิง 

(n=53) 
ชาย 

(n=147) 
หญิง 

(n=53) 
ราคาสมเหตุสมผล 4.08 

(มาก) 
4.21 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

มีการใหเครดิตทางการคา 3.43 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

ราคาถูกกวาที่อื่น กรณีสินคาเหมือนกัน 3.94 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

สินคามีหลากหลายระดับราคา 4.01 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

ลดราคาสินคา กรณีซื้อในปริมาณมาก 3.84 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

มีราคาพิเศษสําหรับรานซอมรถจักรยานยนต 3.97 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

มีการลดเศษเงิน 3.41 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.62 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด 

  
 จากตารางท่ี 31 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
ราคาเกือบทุกปจจัยยอยในระดับมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง มีการใหเครดิตทางการคา และมีการลด
เศษเงิน ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหระดับความสําคัญตอ
ปจจัยยอยดานราคาเกือบทุกปจจัยยอยในระดับมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง มีการใหเครดิตทางการคา 
และมีการลดเศษเงิน ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
 สวนระดับความพึงพอใจพบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหระดบัความพึงพอใจตอ
ปจจัยยอยดานราคาเกือบทุกปจจัยยอยในระดับมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง มีการใหเครดิตทางการคา 
และมีบริการสงสินคา ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหระดับ
ความพึงพอใจตอปจจัยยอยดานราคาเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง มีการให
เครดิตทางการคา ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
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ตารางท่ี 32  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอดานราคา จําแนกตามอายุ 
 

ดานราคา 
อายุ 

ไมเกิน 20 ป 
(n=44) 

21-30 ป 
(n=99) 

31-40 ป 
(n=32) 

41 ปขึ้นไป 
(n=25) 

ราคาสมเหตุสมผล 4.02 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีการใหเครดิตทางการคา 3.45 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

ราคาถูกกวาที่อื่น กรณีสินคาเหมือนกัน 3.91 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

สินคามีหลากหลายระดับราคา 4.11 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

ลดราคาสินคา กรณีซื้อในปริมาณมาก 3.77 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

มีราคาพิเศษสําหรับรานซอมรถจักรยานยนต 3.98 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

มีการลดเศษเงิน 3.39 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.32 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกนิ 20 ป ใหระดับความสําคัญตอ
ปจจัยยอยดานราคาเกือบทุกปจจัยยอยในระดับมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง มีการใหเครดิตทางการคา 
และมีการลดเศษเงิน ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัย
แรก ไดแก สินคามีหลากหลายระดับราคา (คาเฉล่ีย 4.11) ราคาสมเหตุสมผล (คาเฉลี่ย 4.02) และมี
ราคาพิเศษสําหรับรานซอมรถจักรยานยนต (คาเฉล่ีย 3.98) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ป ใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาเกือบทุก
ปจจัยยอยในระดับมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง มีการใหเครดิตทางการคา และมีการลดเศษเงิน ท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจยัแรก ไดแก ราคา
สมเหตุสมผล (คาเฉล่ีย 4.20) สินคามีหลากหลายระดับราคา (คาเฉล่ีย 4.04) และราคาถูกกวาท่ีอ่ืน 
กรณีสินคาเหมือนกัน (คาเฉล่ีย 3.96) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาเกือบทุก
ปจจัยยอยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก มีราคาพิเศษสําหรับราน
ซอมรถจักรยานยนต (คาเฉล่ีย 4.16) ราคาสมเหตุสมผล และสินคามีหลากหลายระดับราคา (คาเฉล่ีย 
4.06) และราคาถูกกวาท่ีอ่ืน กรณีสินคาเหมือนกัน (คาเฉล่ีย 4.03) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปข้ึนไป ใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาเกือบ
ทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง มีการใหเครดิตทางการคา และมีการลดเศษเงิน ท่ี
ใหความสําคัญในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก ราคา
สมเหตุสมผล (คาเฉล่ีย 4.00) ราคาถูกกวาท่ีอ่ืน กรณีสินคาเหมือนกนั (คาเฉล่ีย 3.84) และมีราคา
พิเศษสําหรับรานซอมรถจักรยานยนต (คาเฉล่ีย 3.76) 
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ตารางท่ี 33  แสดงคาเฉล่ียระดับความพงึพอใจตอดานราคา จําแนกตามอายุ 
 

ดานราคา 
อายุ 

ไมเกิน 20 ป 
(n=44) 

21-30 ป 
(n=99) 

31-40 ป 
(n=32) 

41 ปขึ้นไป 
(n=25) 

ราคาสมเหตุสมผล 4.09 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

มีการใหเครดิตทางการคา 3.39 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

ราคาถูกกวาที่อื่น กรณีสินคาเหมือนกัน 4.05 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

สินคามีหลากหลายระดับราคา 4.23 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ลดราคาสินคา กรณีซื้อในปริมาณมาก 3.82 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

มีราคาพิเศษสําหรับรานซอมรถจักรยานยนต 3.91 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

มีการลดเศษเงิน 3.68 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 33 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกนิ 20 ป ใหระดับความพึงพอใจตอ

ปจจัยยอยดานราคาเกือบทุกปจจัยยอยในระดับมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง มีการใหเครดิตทางการคา 
ท่ีใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก สินคามี
หลากหลายระดับราคา (คาเฉลี่ย 4.23) ราคาสมเหตุสมผล (คาเฉล่ีย 4.09) และราคาถูกกวาท่ีอ่ืน 
กรณีสินคาเหมือนกัน (คาเฉล่ีย 4.05) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ป ใหระดับความพึงพอใจตอปจจยัยอยดานราคาเกอืบ
ทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง มีการใหเครดิตทางการคา ท่ีใหความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก ราคาสมเหตุสมผล (คาเฉล่ีย 
4.16) สินคามีหลากหลายระดับราคา (คาเฉลี่ย 4.07) และราคาถูกกวาท่ีอ่ืน กรณีสินคาเหมือนกนั 
(คาเฉล่ีย 3.99) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ใหระดับความพึงพอใจตอปจจยัยอยดานราคาเกอืบ
ทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง มีการใหเครดิตทางการคา ท่ีใหความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก ราคาถูกกวาท่ีอ่ืน กรณีสินคา
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เหมือนกนั (คาเฉล่ีย 4.28) ราคาสมเหตุสมผล (คาเฉล่ีย 4.19) ลดราคาสินคา กรณีซ้ือในปริมาณมาก 
(คาเฉล่ีย 4.16) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปข้ึนไป ใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยยอยดานราคา
เกือบทุกปจจัยยอยในระดบัมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง มีการใหเครดิตทางการคา ท่ีใหความพึงพอใจ
ในระดบัปานกลางโดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก ราคาสมเหตุสมผล (คาเฉล่ีย 
4.20) สินคามีหลากหลายระดับราคา (คาเฉลี่ย 4.00) และราคาถูกกวาท่ีอ่ืน กรณีสินคาเหมือนกนั 
(คาเฉล่ีย 3.96) 
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ตารางท่ี 34  แสดงคาเฉล่ียความสําคัญเปรียบเทียบกับคาเฉล่ียความพงึพอใจตอดานราคา  
  จําแนกตามอายุ 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด 

  

 จากตารางท่ี 34 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกนิ 20 ป ใหระดับความสําคัญตอ
ปจจัยยอยดานราคาเกือบทุกปจจัยยอยในระดับมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง มีการใหเครดิตทางการคา 
และมีการลดเศษเงิน ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ป ให
ระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาเกอืบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง มี
การใหเครดิตทางการคา และมีการลดเศษเงิน ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาเกือบทุกปจจัยยอยใน
ระดับมาก ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปข้ึนไป ใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาเกือบ
ทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง มีการใหเครดิตทางการคา และมีการลดเศษเงิน ท่ี
ใหความสําคัญในระดับปานกลาง 

ดานราคา 

อายุ 
ระดับความสําคัญ ระดับความพึงพอใจ 

ไมเกิน 
20 ป 

(n=44) 

21-30 
ป 
 

(n=99) 

31-40 
ป 
 

(n=32) 

41 ป 
ขึ้นไป 
(n=25) 

ไมเกิน 
20 ป 

(n=44) 

21-30 
ป 
 

(n=99) 

31-40 
ป 
 

(n=32) 

41 ป 
ขึ้นไป 
(n=25) 

ราคาสมเหตุสมผล 4.02 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

มีการใหเครดิตทางการคา 3.45 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปาน
กลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.48 
(ปาน
กลาง) 

3.39 
(ปาน
กลาง) 

3.39 
(ปาน
กลาง) 

3.44 
(ปาน
กลาง) 

3.16 
(ปาน
กลาง) 

ราคาถูกกวาที่อื่น กรณีสินคา
เหมือนกัน 

3.91 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

สินคามีหลากหลายระดับ
ราคา 

4.11 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ลดราคาสินคา กรณีซื้อใน
ปริมาณมาก 

3.77 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

มีราคาพิเศษสําหรับรานซอม
รถจักรยานยนต 

3.98 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

มีการลดเศษเงิน 3.39 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปาน
กลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.32 
(ปาน
กลาง) 

3.68 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 
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 สวนระดับความพึงพอใจพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกนิ 20 ป ใหระดับความพึง
พอใจตอปจจัยยอยดานราคาเกือบทุกปจจยัยอยในระดบัมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง มีการใหเครดิต
ทางการคา ท่ีใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ป ใหระดับ
ความพึงพอใจตอปจจัยยอยดานราคาเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง มีการให
เครดิตทางการคา ท่ีใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ให
ระดับความพึงพอใจตอปจจัยยอยดานราคาเกือบทุกปจจยัยอยในระดบัมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง มี
การใหเครดิตทางการคา ท่ีใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
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ตารางท่ี 35  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอดานราคา จําแนกตามเหตุผลในการซ้ืออะไหล
  รถจักรยานยนต 
 

ดานราคา 
เหตุผลในการซื้ออะไหลรถจักรยานยนต 
ใชเอง 

(n=180) 
จําหนายตอ 

(n=20) 
ราคาสมเหตุสมผล 4.17 

(มาก) 
4.20 
(มาก) 

มีการใหเครดิตทางการคา  3.48 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

ราคาถูกกวาที่อื่น กรณีสินคาเหมือนกัน 4.00 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

สินคามีหลากหลายระดับราคา 4.06 
(มาก) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

ลดราคาสินคา กรณีซื้อในปริมาณมาก 3.87 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

มีราคาพิเศษสําหรับรานซอมรถจักรยานยนต 3.96 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

มีการลดเศษเงิน 3.45 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด  
 นําไปใชเอง ไดแก เปลีย่นกับของเดิมท่ีชํารุด ตกแตงรถใหสวยงาม และตกแตงรถใหแรงข้ึน 

 
 จากตารางท่ี 35 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเหตุผลในการซ้ืออะไหลรถจักรยานยนต
นําไปใชเอง ใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑเกือบทุกปจจัยยอยในระดับมาก 
ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีการใหเครดิตทางการคา และมีการลดเศษเงิน ท่ีใหความสําคัญในระดับปาน
กลาง โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก ราคาสมเหตุสมผล (คาเฉล่ีย 4.17) สินคามี
หลากหลายระดบัราคา (คาเฉลี่ย 4.06) และราคาถูกกวาท่ีอ่ืน กรณีสินคาเหมือนกนั (คาเฉล่ีย 4.00)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเหตุผลในการซ้ืออะไหลรถจักรยานยนตเพื่อนําไปจําหนายตอ ให
ระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาเกอืบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง 
สินคามีหลากหลายระดับราคา ท่ีใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด และเร่ือง มีการลดเศษเงิน ท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจยัแรก ไดแก สินคามี
หลากหลายระดับราคา (คาเฉลี่ย 4.50) มีราคาพิเศษสําหรับรานซอมรถจักรยานยนต (คาเฉล่ีย 4.30) 
และราคาสมเหตุสมผล และราคาถูกกวาท่ีอ่ืน กรณีสินคาเหมือนกนั (คาเฉล่ีย 4.20) 
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ตารางท่ี 36  แสดงคาเฉล่ียระดับความพงึพอใจตอดานราคา จําแนกตามเหตุผลในการซ้ือ 
  อะไหลรถจักรยานยนต 
 

ดานราคา 
เหตุผลในการซื้ออะไหลรถจักรยานยนต 
ใชเอง 

(n=180) 
จําหนายตอ 

(n=20) 
ราคาสมเหตุสมผล 4.21 

(มาก) 
3.90 
(มาก) 

มีการใหเครดิตทางการคา  3.39 
(ปานกลาง) 

3.90 
(ปานกลาง) 

ราคาถูกกวาที่อื่น กรณีสินคาเหมือนกัน 4.12 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

สินคามีหลากหลายระดับราคา 4.11 
(มาก) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

ลดราคาสินคา กรณีซื้อในปริมาณมาก 3.91 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

มีราคาพิเศษสําหรับรานซอมรถจักรยานยนต 3.92 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

มีการลดเศษเงิน 3.60 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด  
 นําไปใชเอง ไดแก เปลีย่นกับของเดิมท่ีชํารุด ตกแตงรถใหสวยงาม และตกแตงรถใหแรงข้ึน 

 
จากตารางท่ี 36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเหตุผลในการซ้ืออะไหลรถจักรยานยนต

นําไปใชเอง ใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก 
ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีการใหเครดิตทางการคา ท่ีใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง โดยปจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจยัแรก ไดแก ราคาสมเหตุสมผล (คาเฉล่ีย 4.21) ราคาถูกกวาท่ีอ่ืน กรณี
สินคาเหมือนกัน (คาเฉล่ีย 4.12) และสินคามีหลากหลายระดับราคา (คาเฉล่ีย 4.11)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเหตุผลในการซ้ืออะไหลรถจักรยานยนตเพื่อนําไปจําหนายตอ ให
ระดับความพึงพอใจตอปจจัยยอยดานราคาเกือบทุกปจจยัยอยในระดบัมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง 
สินคามีหลากหลายระดับราคา ท่ีใหความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด และเร่ือง มีการใหเครดิตทาง
การคา ท่ีใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจยัแรก ไดแก 
สินคามีหลากหลายระดับราคา (คาเฉล่ีย 4.50) มีราคาพิเศษสําหรับรานซอมรถจักรยานยนต 
(คาเฉล่ีย 4.10) และราคาสมเหตุสมผล และราคาถูกกวาท่ีอ่ืน กรณีสินคาเหมือนกนั (คาเฉล่ีย 3.90) 
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ตารางท่ี 37  แสดงคาเฉล่ียความสําคัญเปรียบเทียบกับคาเฉล่ียความพงึพอใจตอดานราคา  
  จําแนกตามเหตุผลในการซ้ืออะไหลรถจักรยานยนต 
 

ดานราคา 

เหตุผลในการซื้ออะไหลรถจักรยานยนต 
ระดับความสําคัญ ระดับความพึงพอใจ 
ใชเอง 

(n=180) 
จําหนายตอ 

(n=20) 
ใชเอง 

(n=180) 
จําหนายตอ 

(n=20) 
ราคาสมเหตุสมผล 4.17 

(มาก) 
4.20 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

มีการใหเครดิตทางการคา  3.48 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.90 
(ปานกลาง) 

ราคาถูกกวาที่อื่น กรณีสินคาเหมือนกัน 4.00 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

สินคามีหลากหลายระดับราคา 4.06 
(มาก) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.11 
(มาก) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

ลดราคาสินคา กรณีซื้อในปริมาณมาก 3.87 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

มีราคาพิเศษสําหรับรานซอมรถจักรยานยนต 3.96 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

มีการลดเศษเงิน 3.45 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด  
 นําไปใชเอง ไดแก เปลีย่นกับของเดิมท่ีชํารุด ตกแตงรถใหสวยงาม และตกแตงรถใหแรงข้ึน 

 

 จากตารางท่ี 37 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเหตุผลในการซ้ืออะไหลรถจักรยานยนต
นําไปใชเอง ใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑเกือบทุกปจจัยยอยในระดับมาก 
ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีการใหเครดิตทางการคา และมีการลดเศษเงิน ท่ีใหความสําคัญในระดับปาน
กลาง ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเหตุผลในการซ้ืออะไหลรถจักรยานยนตเพื่อนําไปจําหนายตอ ให
ระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาเกอืบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง 
สินคามีหลากหลายระดับราคา ท่ีใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด และเร่ือง มีการลดเศษเงิน ท่ีให
ความสําคัญในระดับปานกลาง 
 สวนระดับความพึงพอใจพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเหตุผลในการซื้ออะไหล
รถจักรยานยนตนําไปใชเอง ใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑเกือบทุกปจจยัยอย
ในระดบัมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีการใหเครดิตทางการคา ท่ีใหความพึงพอใจในระดับปาน
กลาง ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเหตุผลในการซ้ืออะไหลรถจักรยานยนตเพื่อนําไปจําหนายตอ ให
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ระดับความพึงพอใจตอปจจัยยอยดานราคาเกือบทุกปจจยัยอยในระดบัมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง 
สินคามีหลากหลายระดับราคา ท่ีใหความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด และเร่ือง มีการใหเครดิตทาง
การคา ท่ีใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
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ตารางท่ี 38  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอดานการจัดจําหนาย จําแนกตามเพศ 
 

ดานการจัดจําหนาย 
เพศ 

ชาย 
(n=147) 

หญิง 
(n=53) 

อยูในทําเลที่เดินทางสะดวก 3.89 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

สังเกตเห็นรานไดงาย 3.91 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีสถานที่จอดรถสะดวก 3.33 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

มีการตกแตงรานใหสวยงาม 3.39 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

มีการจัดวางสินคาอยางเปนระเบียบ 3.69 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 38 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
การจัดจําหนายเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีการตกแตงรานใหสวยงาม 
และมีสถานท่ีจอดรถสะดวก ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ปจจัยแรก ไดแก สังเกตเห็นรานไดงาย (คาเฉล่ีย 3.91) อยูในทําเลท่ีเดนิทางสะดวก (คาเฉล่ีย 3.89) 
และมีการจดัวางสินคาอยางเปนระเบียบ (คาเฉล่ีย 3.69) 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายเกือบ
ทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง มีการตกแตงรานใหสวยงาม ท่ีใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก สังเกตเห็นรานไดงาย (คาเฉล่ีย 
4.00) อยูในทําเลท่ีเดินทางสะดวก (คาเฉล่ีย 3.91) และมีสถานท่ีจอดรถสะดวก (คาเฉล่ีย 3.66) 
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ตารางท่ี 39 แสดงคาเฉล่ียระดับความพงึพอใจตอดานการจัดจําหนาย จําแนกตามเพศ 
 

ดานการจัดจําหนาย 
เพศ 

ชาย 
(n=147) 

หญิง 
(n=53) 

อยูในทําเลที่เดินทางสะดวก 3.96 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

สังเกตเห็นรานไดงาย 3.84 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

มีสถานที่จอดรถสะดวก 3.14 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

มีการตกแตงรานใหสวยงาม 3.30 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

มีการจัดวางสินคาอยางเปนระเบียบ 3.50 
(มาก) 

3.19 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 39 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยยอย
ดานการจดัจําหนายเกือบทุกปจจัยยอยในระดับมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง มีการตกแตงรานให
สวยงาม และมีสถานท่ีจอดรถสะดวก ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉลี่ย
สูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก อยูในทําเลที่เดนิทางสะดวก (คาเฉล่ีย 3.96) สังเกตเหน็รานไดงาย 
(คาเฉล่ีย 3.84) และมีการจดัวางสินคาอยางเปนระเบียบ (คาเฉล่ีย 3.50) 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนาย
เกือบทุกปจจัยยอยในระดบัปานกลาง ยกเวนปจจัยยอยเรื่อง สังเกตเหน็รานไดงาย และอยูในทําเลที่
เดินทางสะดวก ท่ีใหความสาํคัญในระดับมาก โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก 
สังเกตเห็นรานไดงาย (คาเฉล่ีย 3.85) อยูในทําเลที่เดินทางสะดวก (คาเฉล่ีย 3.83) และมีการจดัวาง
สินคาอยางเปนระเบียบ (คาเฉล่ีย 3.19) 
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ตารางท่ี 40  แสดงคาเฉล่ียความสําคัญเปรียบเทียบกับคาเฉล่ียความพงึพอใจตอดาน 
  การจัดจําหนาย จําแนกตามเพศ 
 

ดานการจัดจําหนาย 

เพศ 
ระดับความสําคัญ ระดับความพึงพอใจ 
ชาย 

(n=147) 
หญิง 

(n=53) 
ชาย 

(n=147) 
หญิง 

(n=53) 
อยูในทําเลที่เดินทางสะดวก 3.89 

(มาก) 
3.91 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

สังเกตเห็นรานไดงาย 3.91 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

มีสถานที่จอดรถสะดวก 3.33 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.14 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

มีการตกแตงรานใหสวยงาม 3.39 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

มีการจัดวางสินคาอยางเปนระเบียบ 3.69 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.19 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด 

  
 จากตารางท่ี 40 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
การจัดจําหนายเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีการตกแตงรานใหสวยงาม 
และมีสถานท่ีจอดรถสะดวก ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ให
ระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจยัยอย
เร่ือง มีการตกแตงรานใหสวยงาม ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง  
 สวนระดับความพึงพอใจพบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหระดบัความพึงพอใจตอ
ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีการตกแตง
รานใหสวยงาม และมีสถานท่ีจอดรถสะดวก ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ผูตอบ
แบบสอบถามเพศหญิง ใหระดับความพึงพอใจตอปจจยัยอยดานการจัดจําหนายเกือบทุกปจจยัยอย
ในระดบัปานกลาง ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง สังเกตเห็นรานไดงาย และอยูในทําเลท่ีเดนิทางสะดวก ท่ี
ใหความสําคัญในระดับมาก 
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ตารางท่ี 41  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอดานการจัดจําหนาย จําแนกตามอายุ 
 

ดานการจัดจําหนาย 
อายุ 

ไมเกิน 20 ป 
(n=44) 

21-30 ป 
(n=99) 

31-40 ป 
(n=32) 

41 ปขึ้นไป 
(n=25) 

อยูในทําเลที่เดินทางสะดวก 3.98 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

สังเกตเห็นรานไดงาย 4.00 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

มีสถานที่จอดรถสะดวก 3.55 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

มีการตกแตงรานใหสวยงาม 3.66 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

มีการจัดวางสินคาอยางเปนระเบียบ 3.98 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 41 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกนิ 20 ป ใหระดับความสําคัญตอ
ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายทุกปจจัยยอยในระดบัมาก โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัย
แรก ไดแก สังเกตเหน็รานไดงาย (คาเฉล่ีย 4.00) อยูในทําเลที่เดินทางสะดวก และมีการจัดวาง
สินคาอยางเปนระเบียบ (คาเฉล่ีย 3.98) และมีการตกแตงรานใหสวยงาม (คาเฉล่ีย 3.66) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ป ใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัดจาํหนาย
เกือบทุกปจจัยยอยในระดบัมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง มีสถานท่ีจอดรถสะดวก และมีการตกแตง
รานใหสวยงาม ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก 
ไดแก สังเกตเห็นรานไดงาย (คาเฉล่ีย 3.99) อยูในทําเลที่เดินทางสะดวก (คาเฉล่ีย 3.85) และมีการ
จัดวางสินคาอยางเปนระเบียบ (คาเฉล่ีย 3.58) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัดจาํหนาย
เกือบทุกปจจัยยอยในระดบัมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง มีสถานท่ีจอดรถสะดวก และมีการตกแตง
รานใหสวยงาม ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก 
ไดแก อยูในทําเลที่เดินทางสะดวก (คาเฉล่ีย 3.88) สังเกตเห็นรานไดงาย (คาเฉล่ีย 3.81) และมีการ
จัดวางสินคาอยางเปนระเบียบ (คาเฉล่ีย 3.53) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปข้ึนไป ใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัด
จําหนายเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง มีการตกแตงรานใหสวยงาม และมี
สถานท่ีจอดรถสะดวก ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจยั
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แรก ไดแก อยูในทําเลที่เดนิทางสะดวก (คาเฉล่ีย 3.96) สังเกตเหน็รานไดงาย (คาเฉล่ีย 3.76) และมี
การจัดวางสินคาอยางเปนระเบียบ (คาเฉล่ีย 3.68) 
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ตารางท่ี 42  แสดงคาเฉล่ียระดับความพงึพอใจตอดานการจัดจําหนาย จําแนกตามอายุ 
 

ดานการจัดจําหนาย 
อายุ 

ไมเกิน 20 ป 
(n=44) 

21-30 ป 
(n=99) 

31-40 ป 
(n=32) 

41 ปขึ้นไป 
(n=25) 

อยูในทําเลที่เดินทางสะดวก 4.16 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

สังเกตเห็นรานไดงาย 3.93 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

มีสถานที่จอดรถสะดวก 3.14 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

มีการตกแตงรานใหสวยงาม 3.48 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

มีการจัดวางสินคาอยางเปนระเบียบ 3.57 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 42 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกนิ 20 ป ใหระดับความพึงพอใจตอ

ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีการตกแตง
รานใหสวยงาม และมีสถานท่ีจอดรถสะดวก ท่ีใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง โดยปจจยัยอยท่ี
มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจยัแรก ไดแก อยูในทําเลที่เดินทางสะดวก (คาเฉล่ีย 4.16) สังเกตเห็นรานได
งาย (คาเฉล่ีย 3.93) และมีการจัดวางสินคาอยางเปนระเบียบ (คาเฉล่ีย 3.57) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ป ใหระดับความพึงพอใจตอปจจยัยอยดานการจัด
จําหนายเกือบทุกปจจยัยอยในระดับปานกลาง ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง สังเกตเหน็รานไดงาย และอยู
ในทําเลที่เดนิทางสะดวก ท่ีใหความพึงพอใจในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจยั
แรก ไดแก สังเกตเหน็รานไดงาย (คาเฉล่ีย 3.89) อยูในทําเลที่เดินทางสะดวก (คาเฉล่ีย 3.87) และมี
การจัดวางสินคาอยางเปนระเบียบ (คาเฉล่ีย 3.36) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ใหระดับความพึงพอใจตอปจจยัยอยดานการจัด
จําหนายเกือบทุกปจจยัยอยในระดับปานกลาง ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง อยูในทําเลท่ีเดนิทางสะดวก 
และสังเกตเหน็รานไดงาย ท่ีใหความพึงพอใจในระดับมาก โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ปจจัย
แรก ไดแก อยูในทําเลที่เดนิทางสะดวก (คาเฉล่ีย 3.84) สังเกตเหน็รานไดงาย (คาเฉล่ีย 3.66) และมี
การจัดวางสินคาอยางเปนระเบียบ (คาเฉล่ีย 3.41) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปข้ึนไป ใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยยอยดานการจัด
จําหนายเกือบทุกปจจยัยอยในระดับปานกลาง ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง อยูในทําเลท่ีเดนิทางสะดวก 
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และสังเกตเหน็รานไดงาย ท่ีใหความพึงพอใจในระดับมาก โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ปจจัย
แรก ไดแก อยูในทําเลที่เดนิทางสะดวก (คาเฉล่ีย 3.84) สังเกตเหน็รานไดงาย (คาเฉล่ีย 3.76) และมี
การจัดวางสินคาอยางเปนระเบียบ (คาเฉล่ีย 3.36) 
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ตารางท่ี 43  แสดงคาเฉล่ียความสําคัญเปรียบเทียบกับคาเฉล่ียความพงึพอใจตอดาน 
  การจัดจําหนาย จําแนกตามอายุ 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด 

  

 จากตารางท่ี 43 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกนิ 20 ป ใหระดับความสําคัญตอ
ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายทุกปจจัยยอยในระดบัมาก ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ป ให
ระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจยัยอย
เร่ือง มีสถานท่ีจอดรถสะดวก และมีการตกแตงรานใหสวยงาม ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัดจาํหนายเกือบทุก
ปจจัยยอยในระดับมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง มีสถานท่ีจอดรถสะดวก และมีการตกแตงรานให
สวยงาม ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปข้ึนไป ใหระดับ
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายเกือบทุกปจจัยยอยในระดบัมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง 
มีการตกแตงรานใหสวยงาม และมีสถานท่ีจอดรถสะดวก ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
 สวนระดับความพึงพอใจพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกนิ 20 ป ใหระดับความพึง
พอใจตอปจจัยยอยดานการจดัจําหนายเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีการ
ตกแตงรานใหสวยงาม และมีสถานท่ีจอดรถสะดวก ท่ีใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง ผูตอบ

ดานการจัดจําหนาย 

อายุ 
ระดับความสําคัญ ระดับความพึงพอใจ 

ไมเกิน 
20 ป 

(n=44) 

21-30 
ป 
 

(n=99) 

31-40 
ป 
 

(n=32) 

41 ป 
ขึ้นไป 
(n=25) 

ไมเกิน 
20 ป 

(n=44) 

21-30 
ป 
 

(n=99) 

31-40 
ป 
 

(n=32) 

41 ป 
ขึ้นไป 
(n=25) 

อยูในทําเลที่เดินทางสะดวก 3.98 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

สังเกตเห็นรานไดงาย 4.00 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

มีสถานที่จอดรถสะดวก 3.55 
(มาก) 

3.47 
(ปาน
กลาง) 

3.28 
(ปาน
กลาง) 

3.16 
(ปาน
กลาง) 

3.14 
(ปาน
กลาง) 

3.04 
(ปาน
กลาง) 

3.25 
(ปาน
กลาง) 

2.84 
(ปาน
กลาง) 

มีการตกแตงรานใหสวยงาม 3.66 
(มาก) 

3.37 
(ปาน
กลาง) 

3.13 
(ปาน
กลาง) 

3.24 
(ปาน
กลาง) 

3.48 
(ปาน
กลาง) 

3.23 
(ปาน
กลาง) 

3.19 
(ปาน
กลาง) 

3.08 
(ปาน
กลาง) 

มีการจัดวางสินคาอยางเปน
ระเบียบ 

3.98 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

3.41 
(ปาน
กลาง) 

3.36 
(ปาน
กลาง) 
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แบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ป ใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายเกือบทุก
ปจจัยยอยในระดับปานกลาง ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง สังเกตเห็นรานไดงาย และอยูในทําเลที่เดินทาง
สะดวก ท่ีใหความพึงพอใจในระดับมาก ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ใหระดบัความพึง
พอใจตอปจจัยยอยดานการจดัจําหนายเกือบทุกปจจยัยอยในระดับปานกลาง ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง 
อยูในทําเลที่เดนิทางสะดวก และสังเกตเหน็รานไดงาย ท่ีใหความพึงพอใจในระดับมาก 
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ตารางท่ี 44  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอดานการจัดจําหนาย จําแนกตามเหตุผลในการ
  ซ้ืออะไหลรถจักรยานยนต 
 

ดานการจัดจําหนาย 
เหตุผลในการซื้ออะไหลรถจักรยานยนต 
ใชเอง 

(n=180) 
จําหนายตอ 

(n=20) 
อยูในทําเลที่เดินทางสะดวก 3.97 

(มาก) 
3.80 
(มาก) 

สังเกตเห็นรานไดงาย 3.99 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

มีสถานที่จอดรถสะดวก 3.48 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

มีการตกแตงรานใหสวยงาม 3.46 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

มีการจัดวางสินคาอยางเปนระเบียบ 3.72 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด  
 นําไปใชเอง ไดแก เปลีย่นกับของเดิมท่ีชํารุด ตกแตงรถใหสวยงาม และตกแตงรถใหแรงข้ึน 

 
 จากตารางท่ี 44 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเหตุผลในการซ้ืออะไหลรถจักรยานยนต
นําไปใชเอง ใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑเกือบทุกปจจัยยอยในระดับมาก 
ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีสถานท่ีจอดรถสะดวก และมีการตกแตงรานใหสวยงาม ท่ีใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก สังเกตเหน็รานไดงาย (คาเฉล่ีย 
3.99) อยูในทําเลท่ีเดินทางสะดวก (คาเฉล่ีย 3.97) และมีการจัดวางสินคาอยางเปนระเบียบ (คาเฉล่ีย 
3.72)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเหตุผลในการซ้ืออะไหลรถจักรยานยนตเพื่อนําไปจําหนายตอ ให
ระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจยัยอย
เร่ือง มีการตกแตงรานใหสวยงาม ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก สังเกตเหน็รานไดงาย (คาเฉล่ีย 4.20) อยูในทําเลที่เดินทางสะดวก และมี
การจัดวางสินคาอยางเปนระเบียบ (คาเฉล่ีย 3.80) และมีสถานท่ีจอดรถสะดวก (คาเฉลี่ย 3.70) 
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ตารางท่ี 45  แสดงคาเฉล่ียระดับความพงึพอใจตอดานการจัดจําหนาย จําแนกตามเหตุผลใน
  การซ้ืออะไหลรถจักรยานยนต 
 

ดานการจัดจําหนาย 
เหตุผลในการซื้ออะไหลรถจักรยานยนต 
ใชเอง 

(n=180) 
จําหนายตอ 

(n=20) 
อยูในทําเลที่เดินทางสะดวก 3.97 

(มาก) 
4.10 
(มาก) 

สังเกตเห็นรานไดงาย 3.87 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

มีสถานที่จอดรถสะดวก 3.06 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

มีการตกแตงรานใหสวยงาม 3.29 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

มีการจัดวางสินคาอยางเปนระเบียบ 3.39 
(ปานกลาง) 

4.20 
(มาก) 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด  
 นําไปใชเอง ไดแก เปลีย่นกับของเดิมท่ีชํารุด ตกแตงรถใหสวยงาม และตกแตงรถใหแรงข้ึน 

 
จากตารางท่ี 45 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเหตุผลในการซ้ืออะไหลรถจักรยานยนต

นําไปใชเอง ใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑเกือบทุกปจจยัยอยในระดับปาน
กลาง ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง อยูในทําเลที่เดนิทางสะดวก และสังเกตเหน็รานไดงาย ท่ีใหความพึง
พอใจในระดับมาก โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก อยูในทําเลที่เดนิทางสะดวก 
(คาเฉล่ีย 3.97) สังเกตเห็นรานไดงาย (คาเฉล่ีย 3.87) และมีการจัดวางสินคาอยางเปนระเบียบ 
(คาเฉล่ีย 3.39)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเหตุผลในการซ้ืออะไหลรถจักรยานยนตเพื่อนําไปจําหนายตอ ให
ระดับความพึงพอใจตอปจจัยยอยดานการจดัจําหนายทุกปจจัยยอยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก สังเกตเหน็รานไดงาย (คาเฉล่ีย 4.30) มีการจัดวางสินคาอยางเปน
ระเบียบ (คาเฉลี่ย 4.20) และอยูในทําเลที่เดนิทางสะดวก (คาเฉล่ีย 4.10) 
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ตารางท่ี 46  แสดงคาเฉล่ียความสําคัญเปรียบเทียบกับคาเฉล่ียความพงึพอใจตอดาน 
  การจัดจําหนาย จําแนกตามเหตุผลในการซ้ืออะไหลรถจักรยานยนต 
 

ดานการจัดจําหนาย 

เหตุผลในการซื้ออะไหลรถจักรยานยนต 
ระดับความสําคัญ ระดับความพึงพอใจ 
ใชเอง 

(n=180) 
จําหนายตอ 

(n=20) 
ใชเอง 

(n=180) 
จําหนายตอ 

(n=20) 
อยูในทําเลที่เดินทางสะดวก 3.97 

(มาก) 
3.80 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

สังเกตเห็นรานไดงาย 3.99 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

มีสถานที่จอดรถสะดวก 3.48 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

มีการตกแตงรานใหสวยงาม 3.46 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

มีการจัดวางสินคาอยางเปนระเบียบ 3.72 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

4.20 
(มาก) 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด  
 นําไปใชเอง ไดแก เปลีย่นกับของเดิมท่ีชํารุด ตกแตงรถใหสวยงาม และตกแตงรถใหแรงข้ึน 

 

 จากตารางท่ี 46 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเหตุผลในการซ้ืออะไหลรถจักรยานยนต
นําไปใชเอง ใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑเกือบทุกปจจัยยอยในระดับมาก 
ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีสถานท่ีจอดรถสะดวก และมีการตกแตงรานใหสวยงาม ท่ีใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเหตุผลในการซ้ืออะไหลรถจักรยานยนตเพื่อนาํไปจําหนาย
ตอ ใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวน
ปจจัยยอยเร่ือง มีการตกแตงรานใหสวยงาม ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
 สวนระดับความพึงพอใจพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเหตุผลในการซื้ออะไหล
รถจักรยานยนตนําไปใชเอง ใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑเกือบทุกปจจยัยอย
ในระดบัปานกลาง ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง อยูในทําเลที่เดนิทางสะดวก และสังเกตเหน็รานไดงาย ท่ี
ใหความพงึพอใจในระดับมาก ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเหตุผลในการซื้ออะไหลรถจักรยานยนตเพื่อ
นําไปจําหนายตอ ใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายทุกปจจัยยอยในระดับ
มาก 
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ตารางท่ี 47  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตามเพศ 
 

ดานการสงเสริมการตลาด 
เพศ 

ชาย 
(n=147) 

หญิง 
(n=53) 

มีโฆษณาตามสื่อโทรทัศน วิทยุ หรือนิตยสาร 3.00 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

การใหของสมนาคุณตอนสิ้นปหรือโอกาสพิเศษอื่นๆ 3.14 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

การชักชวนจากคนรูจักหรือรานซอมรถจักรยานยนต 3.60 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

พนักงานมีความรูเช่ียวชาญและใหคําแนะนําไดอยาง
เหมาะสม 

3.99 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

พนักงานมีความสุภาพและใหบริการดี 3.99 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

การรับสั่งสินคาหรือติดตอสอบถามทางโทรศัพท 3.65 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

มีการสนับสนุนชวยเหลือชุมชน 3.41 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 47 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
การสงเสริมการตลาดเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเรื่อง มีการสนับสนุน
ชวยเหลือชุมชน การใหของสมนาคุณตอนส้ินปหรือโอกาสพิเศษอ่ืนๆ และมีโฆษณาตามส่ือ
โทรทัศน วิทย ุหรือนิตยสาร ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ปจจัยแรก ไดแก พนกังานมีความรูเช่ียวชาญและใหคําแนะนําไดอยางเหมาะสม และพนักงานมี
ความสุภาพและใหบริการด ี(คาเฉล่ีย 3.99) การรับส่ังสินคาหรือติดตอสอบถามทางโทรศัพท 
(คาเฉล่ีย 3.65) และการชักชวนจากคนรูจักหรือรานซอมรถจักรยานยนต (คาเฉล่ีย 3.60) 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานการการสงเสริม
การตลาดเกือบทุกปจจยัยอยในระดับปานกลาง ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง พนักงานมีความสุภาพและ
ใหบริการดี พนักงานมีความรูเช่ียวชาญและใหคําแนะนําไดอยางเหมาะสม และการรับส่ังสินคา
หรือติดตอสอบถามทางโทรศัพท ท่ีใหความสําคัญในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ปจจัยแรก ไดแก พนกังานมีความสุภาพและใหบริการด ี(คาเฉล่ีย 4.19) พนักงานมีความรูเช่ียวชาญ
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และใหคําแนะนําไดอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.09) และการรับส่ังสินคาหรือติดตอสอบถามทาง
โทรศัพท (คาเฉล่ีย 3.66) 
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ตารางท่ี 48 แสดงคาเฉล่ียระดับความพงึพอใจตอดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตามเพศ 
 

ดานการสงเสริมการตลาด 
เพศ 

ชาย 
(n=147) 

หญิง 
(n=53) 

มีโฆษณาตามสื่อโทรทัศน วิทยุ หรือนิตยสาร 3.03 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

การใหของสมนาคุณตอนสิ้นปหรือโอกาสพิเศษอื่นๆ 3.16 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

การชักชวนจากคนรูจักหรือรานซอมรถจักรยานยนต 3.84 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

พนักงานมีความรูเช่ียวชาญและใหคําแนะนําไดอยาง
เหมาะสม 

4.03 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

พนักงานมีความสุภาพและใหบริการดี 4.12 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

การรับสั่งสินคาหรือติดตอสอบถามทางโทรศัพท 3.71 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

มีการสนับสนุนชวยเหลือชุมชน 3.20 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 48 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยยอย
ดานการสงเสริมการตลาดเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง มีการสนับสนุน
ชวยเหลือชุมชน การใหของสมนาคุณตอนส้ินปหรือโอกาสพิเศษอ่ืนๆ และมีโฆษณาตามส่ือ
โทรทัศน วิทย ุหรือนิตยสาร ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ปจจัยแรก ไดแก พนกังานมีความสุภาพและใหบริการด ี(คาเฉล่ีย 4.12) พนักงานมีความรูเช่ียวชาญ
และใหคําแนะนําไดอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.03) และการชักชวนจากคนรูจักหรือรานซอม
รถจักรยานยนต (คาเฉล่ีย 3.84) 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยยอยดานการสงเสริม
การตลาดเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีการสนับสนุนชวยเหลือชุมชน 
การใหของสมนาคุณตอนส้ินปหรือโอกาสพิเศษอ่ืนๆ และมีโฆษณาตามส่ือโทรทัศน วทิยุ หรือ
นิตยสาร ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจยัแรก ไดแก 
พนักงานมีความสุภาพและใหบริการดี (คาเฉล่ีย 4.15) พนักงานมีความรูเช่ียวชาญและใหคําแนะนํา
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ไดอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.00) และการชักชวนจากคนรูจักหรือรานซอมรถจักรยานยนต 
(คาเฉล่ีย 3.66) 
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ตารางท่ี 49  แสดงคาเฉล่ียความสําคัญเปรียบเทียบกับคาเฉล่ียความพงึพอใจตอดาน 
  การสงเสริมการตลาด จําแนกตามเพศ 
 

ดานการสงเสริมการตลาด 

เพศ 
ระดับความสําคัญ ระดับความพึงพอใจ 
ชาย 

(n=147) 
หญิง 

(n=53) 
ชาย 

(n=147) 
หญิง 

(n=53) 
มีโฆษณาตามสื่อโทรทัศน วิทยุ หรือนิตยสาร 3.00 

(ปานกลาง) 
3.04 

(ปานกลาง) 
3.03 

(ปานกลาง) 
2.77 

(ปานกลาง) 
การใหของสมนาคุณตอนสิ้นปหรือโอกาสพิเศษอื่นๆ 3.14 

(ปานกลาง) 
3.15 

(ปานกลาง) 
3.16 

(ปานกลาง) 
2.94 

(ปานกลาง) 
การชักชวนจากคนรูจักหรือรานซอมรถจักรยานยนต 3.60 

(มาก) 
3.49 

(ปานกลาง) 
3.84 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

พนักงานมีความรูเช่ียวชาญและใหคําแนะนําไดอยาง
เหมาะสม 

3.99 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

พนักงานมีความสุภาพและใหบริการดี 3.99 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

การรับสั่งสินคาหรือติดตอสอบถามทางโทรศัพท 3.65 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

มีการสนับสนุนชวยเหลือชุมชน 3.41 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด 

  
 จากตารางท่ี 49 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
การสงเสริมการตลาดเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเรื่อง มีการสนับสนุน
ชวยเหลือชุมชน การใหของสมนาคุณตอนส้ินปหรือโอกาสพิเศษอ่ืนๆ และมีโฆษณาตามส่ือ
โทรทัศน วิทย ุหรือนิตยสาร ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ให
ระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานการการสงเสริมการตลาดเกือบทุกปจจัยยอยในระดับปานกลาง 
ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง พนักงานมีความสุภาพและใหบริการดี พนักงานมีความรูเช่ียวชาญและให
คําแนะนําไดอยางเหมาะสม และการรับส่ังสินคาหรือติดตอสอบถามทางโทรศัพท ท่ีใหความสําคัญ
ในระดบัมาก  
 สวนระดับความพึงพอใจพบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหระดบัความพึงพอใจตอ
ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเรื่อง มีการ
สนับสนุนชวยเหลือชุมชน การใหของสมนาคุณตอนส้ินปหรือโอกาสพิเศษอ่ืนๆ และมีโฆษณาตาม
ส่ือโทรทัศน วิทยุ หรือนิตยสาร ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง 
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ใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดเกือบทุกปจจัยยอยในระดับมาก 
ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีการสนับสนุนชวยเหลือชุมชน การใหของสมนาคุณตอนส้ินปหรือโอกาส
พิเศษอ่ืนๆ และมีโฆษณาตามส่ือโทรทัศน วิทยุ หรือนิตยสาร ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
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ตารางท่ี 50  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตามอาย ุ
 

ดานการสงเสริมการตลาด 
อายุ 

ไมเกิน 20 ป 
(n=44) 

21-30 ป 
(n=99) 

31-40 ป 
(n=32) 

41 ปขึ้นไป 
(n=25) 

มีโฆษณาตามสื่อโทรทัศน วิทยุ หรือนิตยสาร 3.16 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

การใหของสมนาคุณตอนสิ้นปหรือโอกาสพิเศษอื่นๆ 3.36 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

การชักชวนจากคนรูจักหรือรานซอมรถจักรยานยนต 3.80 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

พนักงานมีความรูเช่ียวชาญและใหคําแนะนําไดอยาง
เหมาะสม 

4.11 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

พนักงานมีความสุภาพและใหบริการดี 4.05 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

การรับสั่งสินคาหรือติดตอสอบถามทางโทรศัพท 3.89 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

มีการสนับสนุนชวยเหลือชุมชน 3.64 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.12 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก,  2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 50 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกนิ 20 ป ใหระดับความสําคัญตอ

ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเรื่อง การให
ของสมนาคุณตอนส้ินปหรือโอกาสพิเศษอ่ืนๆ และมีโฆษณาตามส่ือโทรทัศน วิทยุ หรือนิตยสาร ท่ี
ใหความสําคัญในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก พนักงานมี
ความรูเช่ียวชาญและใหคําแนะนําไดอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.11) พนกังานมีความสุภาพและ
ใหบริการดี (คาเฉล่ีย 4.05) และการรับส่ังสินคาหรือติดตอสอบถามทางโทรศัพท (คาเฉล่ีย 3.89)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ป ใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริม
การตลาดเกือบทุกปจจยัยอยในระดับปานกลาง ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง พนักงานมีความรูเช่ียวชาญ
และใหคําแนะนําไดอยางเหมาะสม พนักงานมีความสุภาพและใหบริการด ีและการรับส่ังสินคา
หรือติดตอสอบถามทางโทรศัพท ท่ีใหความสําคัญในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ปจจัยแรก ไดแก พนักงานมีความสุภาพและใหบริการดี (คาเฉล่ีย 4.12) พนักงานมีความรูเช่ียวชาญ
และใหคําแนะนําไดอยางเหมาะสม (คาเฉลี่ย 4.05) และการรับส่ังสินคาหรือติดตอสอบถามทาง
โทรศัพท (คาเฉล่ีย 3.61) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริม
การตลาดเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง การใหของสมนาคุณตอนส้ินปหรือ
โอกาสพิเศษอ่ืนๆ และมีโฆษณาตามส่ือโทรทัศน วิทยุ หรือนิตยสาร ท่ีใหความสําคัญในระดับปาน
กลาง โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก พนักงานมีความรูเช่ียวชาญและให
คําแนะนาํไดอยางเหมาะสม และพนกังานมีความสุภาพและใหบริการดี (คาเฉล่ีย 3.94) การชักชวน
จากคนรูจกัหรือรานซอมรถจักรยานยนต (คาเฉล่ีย 3.66) และการรับส่ังสินคาหรือติดตอสอบถาม
ทางโทรศัพท (คาเฉล่ีย 3.56) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปข้ึนไป ใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริม
การตลาดเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง การใหของสมนาคุณตอนส้ินปหรือ
โอกาสพิเศษอ่ืนๆ มีการสนับสนุนชวยเหลือชุมชน และมีโฆษณาตามส่ือโทรทัศน วิทยุ หรือ
นิตยสาร ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจยัแรก ไดแก 
พนักงานมีความสุภาพและใหบริการดี (คาเฉล่ีย 3.88) พนักงานมีความรูเช่ียวชาญและใหคําแนะนํา
ไดอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.80) และการรับส่ังสินคาหรือติดตอสอบถามทางโทรศัพท (คาเฉล่ีย 
3.56)    
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ตารางท่ี 51  แสดงคาเฉล่ียระดับความพงึพอใจตอดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตามอาย ุ
 

ดานการสงเสริมการตลาด 

อายุ 
ไมเกิน 20 ป 

(n=44) 
21-30 ป 
(n=99) 

31-40 ป 
(n=32) 

41 ปขึ้นไป 
(n=25) 

มีโฆษณาตามสื่อโทรทัศน วิทยุ หรือนิตยสาร 3.05 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

การใหของสมนาคุณตอนสิ้นปหรือโอกาสพิเศษอื่นๆ 3.27 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

การชักชวนจากคนรูจักหรือรานซอมรถจักรยานยนต 3.98 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

พนักงานมีความรูเช่ียวชาญและใหคําแนะนําไดอยาง
เหมาะสม 

4.14 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

พนักงานมีความสุภาพและใหบริการดี 4.30 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

การรับสั่งสินคาหรือติดตอสอบถามทางโทรศัพท 3.89 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

มีการสนับสนุนชวยเหลือชุมชน 3.18 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก,  2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 51 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกนิ 20 ป ใหระดับความพึงพอใจตอ

ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเรื่อง การให
ของสมนาคุณตอนส้ินปหรือโอกาสพิเศษอ่ืนๆ มีการสนับสนุนชวยเหลือชุมชน และมีโฆษณาตาม
ส่ือโทรทัศน วิทยุ หรือนิตยสาร ท่ีใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก พนักงานมีความสุภาพและใหบริการดี (คาเฉล่ีย 4.30) พนกังานมีความรู
เช่ียวชาญและใหคําแนะนําไดอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.14) และการชักชวนจากคนรูจักหรือราน
ซอมรถจักรยานยนต (คาเฉล่ีย 3.98) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ป ใหระดับความพึงพอใจตอปจจยัยอยดานการสงเสริม
การตลาดเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีการสนับสนุนชวยเหลือชุมชน 
การใหของสมนาคุณตอนส้ินปหรือโอกาสพิเศษอ่ืนๆ และมีโฆษณาตามส่ือโทรทัศน วิทยุ หรือ
นิตยสาร ท่ีใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก 
พนักงานมีความสุภาพและใหบริการดี (คาเฉล่ีย 4.09) พนักงานมีความรูเช่ียวชาญและใหคําแนะนํา
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ไดอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.01) และการชักชวนจากคนรูจักหรือรานซอมรถจักรยานยนต 
(คาเฉล่ีย 3.68) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ใหระดับความพึงพอใจตอปจจยัยอยดานการสงเสริม
การตลาดเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีโฆษณาตามส่ือโทรทัศน วิทยุ 
หรือนิตยสาร การใหของสมนาคุณตอนส้ินปหรือโอกาสพิเศษอ่ืนๆ และมีการสนับสนุนชวยเหลือ
ชุมชน ท่ีใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก 
พนักงานมีความสุภาพและใหบริการดี (คาเฉล่ีย 4.06) พนักงานมีความรูเช่ียวชาญและใหคําแนะนํา
ไดอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.97) และการชักชวนจากคนรูจักหรือรานซอมรถจักรยานยนต 
(คาเฉล่ีย 3.91) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปข้ึนไป ใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยยอยดานการ
สงเสริมการตลาดเกือบทุกปจจัยยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง การใหของสมนาคุณตอน
ส้ินปหรือโอกาสพิเศษอ่ืนๆ มีการสนับสนุนชวยเหลือชุมชน และมีโฆษณาตามส่ือโทรทัศน วิทยุ 
หรือนิตยสาร ท่ีใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก 
ไดแก พนักงานมีความสุภาพและใหบริการดี (คาเฉล่ีย 4.04) พนักงานมีความรูเช่ียวชาญและให
คําแนะนําไดอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.96) และการรับส่ังสินคาหรือติดตอสอบถามทางโทรศัพท 
(คาเฉล่ีย 3.84) 
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ตารางท่ี 52  แสดงคาเฉล่ียความสําคัญเปรียบเทียบกับคาเฉล่ียความพงึพอใจตอดาน 
  การสงเสริมการตลาด จําแนกตามอาย ุ

 
หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด 

  

 จากตารางท่ี 52 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกนิ 20 ป ใหระดับความสําคัญตอ
ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเรื่อง การให
ของสมนาคุณตอนส้ินปหรือโอกาสพิเศษอ่ืนๆ และมีโฆษณาตามส่ือโทรทัศน วิทยุ หรือนิตยสาร ท่ี
ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ป ใหระดับความสําคัญตอ
ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดเกือบทุกปจจยัยอยในระดับปานกลาง ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง 
พนักงานมีความรูเช่ียวชาญและใหคําแนะนําไดอยางเหมาะสม พนักงานมีความสุภาพและ

ดานการสงเสริมการตลาด 

อายุ 
ระดับความสําคัญ ระดับความพึงพอใจ 

ไมเกิน 
20 ป 

(n=44) 

21-30 
ป 
 

(n=99) 

31-40 
ป 
 

(n=32) 

41 ป 
ขึ้นไป 
(n=25) 

ไมเกิน 
20 ป 

(n=44) 

21-30 
ป 
 

(n=99) 

31-40 
ป 
 

(n=32) 

41 ป 
ขึ้นไป 
(n=25) 

มีโฆษณาตามสื่อโทรทัศน 
วิทยุ หรือนิตยสาร 

3.16 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปาน
กลาง) 

3.09 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.05 
(ปาน
กลาง) 

2.86 
(ปาน
กลาง) 

3.31 
(ปาน
กลาง) 

2.80 
(ปาน
กลาง) 

การใหของสมนาคุณตอนสิ้น
ปหรือโอกาสพิเศษอื่นๆ 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปาน
กลาง) 

3.13 
(ปาน
กลาง) 

3.16 
(ปาน
กลาง) 

3.27 
(ปาน
กลาง) 

2.98 
(ปาน
กลาง) 

3.31 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

การชักชวนจากคนรูจักหรือ
รานซอมรถจักรยานยนต 

3.80 
(มาก) 

3.45 
(ปาน
กลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

พนักงานมีความรูเช่ียวชาญ
และใหคําแนะนําไดอยาง
เหมาะสม 

4.11 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

พนักงานมีความสุภาพและ
ใหบริการดี 

4.05 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

การรับสั่งสินคาหรือติดตอ
สอบถามทางโทรศัพท 

3.89 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

มีการสนับสนุนชวยเหลือ
ชุมชน 

3.64 
(มาก) 

3.39 
(ปาน
กลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.12 
(ปาน
กลาง) 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

3.27 
(ปาน
กลาง) 

3.25 
(ปาน
กลาง) 

2.84 
(ปาน
กลาง) 
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ใหบริการดี และการรับส่ังสินคาหรือติดตอสอบถามทางโทรศัพท ท่ีใหความสําคัญในระดับมาก
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด
เกือบทุกปจจัยยอยในระดบัมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง การใหของสมนาคุณตอนส้ินปหรือโอกาส
พิเศษอ่ืนๆ และมีโฆษณาตามส่ือโทรทัศน วิทยุ หรือนิตยสาร ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปข้ึนไป ใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริม
การตลาดเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง การใหของสมนาคุณตอนส้ินปหรือ
โอกาสพิเศษอ่ืนๆ มีการสนับสนุนชวยเหลือชุมชน และมีโฆษณาตามส่ือโทรทัศน วิทยุ หรือ
นิตยสาร ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
 สวนระดับความพึงพอใจพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกนิ 20 ป ใหระดับความพึง
พอใจตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง 
การใหของสมนาคุณตอนส้ินปหรือโอกาสพิเศษอ่ืนๆ มีการสนับสนุนชวยเหลือชุมชน และมี
โฆษณาตามส่ือโทรทัศน วิทยุ หรือนิตยสาร ท่ีใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ป ใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดเกือบ
ทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง มีการสนับสนุนชวยเหลือชุมชน การใหของ
สมนาคุณตอนส้ินปหรือโอกาสพิเศษอ่ืนๆ และมีโฆษณาตามส่ือโทรทัศน วิทยุ หรือนิตยสาร ท่ีให
ความพึงพอใจในระดับปานกลาง ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ใหระดับความพึงพอใจตอ
ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเรื่อง มี
โฆษณาตามส่ือโทรทัศน วิทยุ หรือนิตยสาร การใหของสมนาคุณตอนส้ินปหรือโอกาสพิเศษอ่ืนๆ 
และมีการสนบัสนุนชวยเหลือชุมชน ท่ีใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง ผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
อายุ 41 ปข้ึนไป ใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดเกือบทุกปจจยัยอย
ในระดบัมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง การใหของสมนาคุณตอนส้ินปหรือโอกาสพิเศษอ่ืนๆ มีการ
สนับสนุนชวยเหลือชุมชน และมีโฆษณาตามส่ือโทรทัศน วิทยุ หรือนติยสาร ท่ีใหความพึงพอใจ
ในระดบัปานกลาง   
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ตารางท่ี 53 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตาม 
  เหตุผลในการซ้ืออะไหลรถจักรยานยนต 
 

ดานการสงเสริมการตลาด 
เหตุผลในการซื้ออะไหลรถจักรยานยนต 
ใชเอง 

(n=180) 
จําหนายตอ 

(n=20) 
มีโฆษณาตามสื่อโทรทัศน วิทยุ หรือนิตยสาร 3.04 

(ปานกลาง) 
3.20 

(ปานกลาง) 
การใหของสมนาคุณตอนสิ้นปหรือโอกาสพิเศษอื่นๆ 3.13 

(ปานกลาง) 
3.50 
(มาก) 

การชักชวนจากคนรูจักหรือรานซอมรถจักรยานยนต 3.61 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

พนักงานมีความรูเช่ียวชาญและใหคําแนะนําไดอยาง
เหมาะสม 

4.06 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

พนักงานมีความสุภาพและใหบริการดี 4.11 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

การรับสั่งสินคาหรือติดตอสอบถามทางโทรศัพท 3.72 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

มีการสนับสนุนชวยเหลือชุมชน 3.47 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด  
 นําไปใชเอง ไดแก เปลีย่นกับของเดิมท่ีชํารุด ตกแตงรถใหสวยงาม และตกแตงรถใหแรงข้ึน 

 
 จากตารางท่ี 53 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเหตุผลในการซ้ืออะไหลรถจักรยานยนต
นําไปใชเอง ใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑเกือบทุกปจจัยยอยในระดับมาก 
ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีโฆษณาตามส่ือโทรทัศน วิทยุ หรือนิตยสาร การใหของสมนาคุณตอนส้ินป
หรือโอกาสพิเศษอ่ืนๆ มีการสนับสนุนชวยเหลือชุมชน ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง โดย
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก พนักงานมีความสุภาพและใหบริการดี (คาเฉล่ีย 
4.11) พนักงานมีความรูเช่ียวชาญและใหคําแนะนําไดอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.06) และการรับส่ัง
สินคาหรือติดตอสอบถามทางโทรศัพท (คาเฉล่ีย 3.72)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเหตุผลในการซ้ืออะไหลรถจักรยานยนตเพื่อนําไปจําหนายตอ ให
ระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดเกือบทุกปจจัยยอยในระดบัมาก ยกเวน
ปจจัยยอยเร่ือง มีโฆษณาตามส่ือโทรทัศน วิทยุ หรือนิตยสาร ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก มีการสนับสนุนชวยเหลือชุมชน (คาเฉล่ีย 4.00) 
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พนักงานมีความรูเช่ียวชาญและใหคําแนะนําไดอยางเหมาะสม (คาเฉลี่ย 3.90) และพนักงานมีความ
สุภาพและใหบริการดี และการรับส่ังสินคาหรือติดตอสอบถามทางโทรศัพท (คาเฉลี่ย 4.24) 
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ตารางท่ี 54  แสดงคาเฉล่ียระดับความพงึพอใจตอดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตาม 
  เหตุผลในการซ้ือ อะไหลรถจักรยานยนต 
 

ดานการสงเสริมการตลาด 
เหตุผลในการซื้ออะไหลรถจักรยานยนต 
ใชเอง 

(n=180) 
จําหนายตอ 

(n=20) 
มีโฆษณาตามสื่อโทรทัศน วิทยุ หรือนิตยสาร 3.02 

(ปานกลาง) 
3.90 
(มาก) 

การใหของสมนาคุณตอนสิ้นปหรือโอกาสพิเศษอื่นๆ 3.12 
(ปานกลาง) 

3.90 
(ปานกลาง) 

การชักชวนจากคนรูจักหรือรานซอมรถจักรยานยนต 3.84 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

พนักงานมีความรูเช่ียวชาญและใหคําแนะนําไดอยาง
เหมาะสม 

4.05 
(มาก) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

พนักงานมีความสุภาพและใหบริการดี 4.18 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

การรับสั่งสินคาหรือติดตอสอบถามทางโทรศัพท 3.72 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

มีการสนับสนุนชวยเหลือชุมชน 3.23 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด  
 นําไปใชเอง ไดแก เปลีย่นกับของเดิมท่ีชํารุด ตกแตงรถใหสวยงาม และตกแตงรถใหแรงข้ึน 

 
จากตารางท่ี 54 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเหตุผลในการซ้ืออะไหลรถจักรยานยนต

นําไปใชเอง ใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก 
ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีโฆษณาตามส่ือโทรทัศน วิทยุ หรือนิตยสาร การใหของสมนาคุณตอนส้ินป
หรือโอกาสพิเศษอ่ืนๆ มีการสนับสนุนชวยเหลือชุมชน ท่ีใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง โดย
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจยัแรก ไดแก พนักงานมีความสุภาพและใหบริการดี (คาเฉล่ีย 
4.18) พนักงานมีความรูเช่ียวชาญและใหคําแนะนําไดอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.05) และการ
ชักชวนจากคนรูจักหรือรานซอมรถจักรยานยนต (คาเฉล่ีย 3.84) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเหตุผลในการซ้ืออะไหลรถจักรยานยนตเพื่อนําไปจําหนายตอ ให
ระดับความพึงพอใจตอปจจัยยอยดานราคาเกือบทุกปจจยัยอยในระดบัมาก ยกเวนปจจยัยอยเร่ือง 
พนักงานมีความรูเช่ียวชาญและใหคําแนะนําไดอยางเหมาะสม ท่ีใหความพึงพอใจในระดับมาก
ท่ีสุด และเร่ือง การใหของสมนาคุณตอนส้ินปหรือโอกาสพิเศษอ่ืนๆ ท่ีใหความพึงพอใจในระดับ
ปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก พนักงานมีความรูเช่ียวชาญและให



 85

คําแนะนําไดอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.50) การรับส่ังสินคาหรือติดตอสอบถามทางโทรศัพท 
(คาเฉล่ีย 4.10) และมีโฆษณาตามส่ือโทรทัศน วิทยุ หรือนิตยสาร การใหของสมนาคุณตอนส้ินป
หรือโอกาสพิเศษอ่ืนๆ และการชักชวนจากคนรูจักหรือรานซอมรถจักรยานยนต (คาเฉล่ีย 3.90)
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ตารางท่ี 55  แสดงคาเฉล่ียความสําคัญเปรียบเทียบกับคาเฉล่ียความพงึพอใจตอดาน 

  การสงเสริมการตลาด จําแนกตามเหตุผลในการซ้ืออะไหลรถจักรยานยนต 
 

ดานการสงเสริมการตลาด 

เหตุผลในการซื้ออะไหลรถจักรยานยนต 
ระดับความสําคัญ ระดับความพึงพอใจ 
ใชเอง 

(n=180) 
จําหนายตอ 

(n=20) 
ใชเอง 

(n=180) 
จําหนายตอ 

(n=20) 
มีโฆษณาตามสื่อโทรทัศน วิทยุ หรือนิตยสาร 3.04 

(ปานกลาง) 
3.20 

(ปานกลาง) 
3.02 

(ปานกลาง) 
3.90 
(มาก) 

การใหของสมนาคุณตอนสิ้นปหรือโอกาสพิเศษอื่นๆ 3.13 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.90 
(ปานกลาง) 

การชักชวนจากคนรูจักหรือรานซอมรถจักรยานยนต 3.61 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

พนักงานมีความรูเช่ียวชาญและใหคําแนะนําไดอยาง
เหมาะสม 

4.06 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

พนักงานมีความสุภาพและใหบริการดี 4.11 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

การรับสั่งสินคาหรือติดตอสอบถามทางโทรศัพท 3.72 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

มีการสนับสนุนชวยเหลือชุมชน 3.47 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.23 
(ปานกลาง) 

4.10 
(มาก) 

หมายเหตุ :  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00 - 1.49 นอยท่ีสุด  
 นําไปใชเอง ไดแก เปลีย่นกับของเดิมท่ีชํารุด ตกแตงรถใหสวยงาม และตกแตงรถใหแรงข้ึน 

 

 จากตารางท่ี 55 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเหตุผลในการซ้ืออะไหลรถจักรยานยนต
นําไปใชเอง ใหระดับความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑเกือบทุกปจจัยยอยในระดับมาก 
ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีโฆษณาตามส่ือโทรทัศน วิทยุ หรือนิตยสาร การใหของสมนาคุณตอนส้ินป
หรือโอกาสพิเศษอ่ืนๆ มีการสนับสนุนชวยเหลือชุมชน ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีเหตุผลในการซ้ืออะไหลรถจักรยานยนตเพื่อนําไปจาํหนายตอ ใหระดับ
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัย
ยอยเร่ือง มีโฆษณาตามส่ือโทรทัศน วิทยุ หรือนิตยสาร ท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
 สวนระดับความพึงพอใจพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเหตุผลในการซื้ออะไหล
รถจักรยานยนตนําไปใชเอง ใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑเกือบทุกปจจยัยอย
ในระดบัมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีโฆษณาตามส่ือโทรทัศน วิทยุ หรือนิตยสาร การใหของ
สมนาคุณตอนส้ินปหรือโอกาสพิเศษอ่ืนๆ มีการสนับสนุนชวยเหลือชุมชน ท่ีใหความพึงพอใจใน
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ระดับปานกลาง ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเหตุผลในการซ้ืออะไหลรถจักรยานยนตเพื่อนาํไปจําหนาย
ตอ ใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยยอยดานราคาเกือบทุกปจจยัยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอย
เร่ือง พนักงานมีความรูเช่ียวชาญและใหคําแนะนําไดอยางเหมาะสม ท่ีใหความพึงพอใจในระดับ
มากท่ีสุด และเร่ือง การใหของสมนาคุณตอนส้ินปหรือโอกาสพิเศษอ่ืนๆ ท่ีใหความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง 
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สวนท่ี 4  ขอมูลเก่ียวกับปญหาและขอเสนอแนะในการปรับปรุงรานแมขาพานิชเชยีงใหม 
 
ตารางท่ี 56  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามปลายเปด 
 

ผูตอบ/ไมตอบ แบบสอบถามปลายเปด จํานวน รอยละ 
ผูตอบแบบสอบถามปลายเปด 33 16.50 
ผูไมตอบแบบสอบถามปลายเปด 167 83.50 

รวม 200 100.00 
 
 จากตารางท่ี 56 พบวา มีผูตอบแบบสอบถามปลายเปด คิดเปนรอยละ 16.50 สวนท่ีเหลือ
เปนผูไมตอบแบบสอบถามปลายเปด คิดเปนรอยละ 83.50 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 57  แสดงจํานวนและรอยละของความคิดเห็นจากผูตอบแบบสอบถามปลายเปด 
เก่ียวกับปญหาและขอเสนอแนะในการปรับปรุงรานแมขาพานิชเชียงใหม 

 

ปญหาและขอเสนอแนะในการปรับปรุง จํานวน รอยละ 

ดานการจัดจําหนาย 
ควรจัดสรรท่ีจอดรถใหสะดวกยิ่งข้ึน 16 8.00 
ควรจัดสินคาใหเปนระเบียบ 3 1.50 
ควรสรางจุดสังเกตใหสังเกตเห็นรานไดงาย 1 0.50 
ควรใชระบบ IT มาชวยในการขาย 1 0.50 
ควรมีการขายผานทางอินเตอรเน็ต 1 0.50 
ควรมีหองพักรับรองสําหรับลูกคา 1 0.50 
ดานผลิตภัณฑ 
ควรลดระยะเวลารอคอยในการซ้ือสินคา 7 3.50 
ควรทํากิจกรรม 5ส 1 0.50 
ควรมีการจัดลําดับคิวลูกคา 1 0.50 
ดานการสงเสริมการตลาด 
ควรมีตัวอยางสินคาใหชม 1 0.50 

รวม 33 16.50 
 
 จากตารางท่ี 57 พบวา ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการใหรานแมขาพานิช
เชียงใหมปรับปรุง จําแนกตามปจจัยสวนประสมทางการตลาด ไดแก ดานการจัดจําหนาย คือ ควร
จัดสรรท่ีจอดรถใหสะดวกยิ่งข้ึน คิดเปนรอยละ 8.00 ควรจัดสินคาใหเปนระเบียบ คิดเปนรอยละ 
1.50 ควรสรางจุดสังเกตใหสังเกตเหน็รานไดงาย คิดเปนรอยละ 0.50 ควรมีตัวอยางสินคาใหชม คิด
เปนรอยละ 0.50 ควรใชระบบ IT มาชวยในการขาย คิดเปนรอยละ 0.50 ควรมีการขายผานทาง
อินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 0.50 และควรมีหองพักรับรองสําหรับลูกคา คิดเปนรอยละ 0.50 และ
ดานผลิตภัณฑ คือ ควรลดระยะเวลารอคอยในการซ้ือสินคา คิดเปนรอยละ 3.50 ควรทํากิจกรรม 5ส 
คิดเปนรอยละ 0.50 และควรมีการจัดลําดับคิวลูกคา คิดเปนรอยละ 0.50 
 
 

 


